

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acoigido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$71.00 oro.	L DE CUBA	12 meses... \$16.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

ACTUALIDADES

Mucho ha hecho y mucho está haciendo la caridad particular para remediar los desastres causados por los últimos ciclones.

Pero los daños han sido tan enormes que todo recurso ordinario resulta pequeño para repararlos.

Con las suscripciones públicas, ya lo sabemos por experiencia, pueden recogerse cien mil pesos, como máximo; y esa cantidad que para otras desgracias ha parecido espléndida, ahora resulta pequeña, insignificante, mezquina.

Es tan tremendo, tan horrible lo ocurrido en la región de Pinar del Río y en algunas comarcas de la provincia de la Habana, que hasta un millón parece cantidad ridícula cuando se trata de poner remedio á males tan enormes y tan poco comunes.

Por eso creemos que lo urgente es que el Congreso se reúna y á nombre de la nación amada hacer un esfuerzo supremo y tan rápido como sea posible, para que todos, absolutamente todos, contribuyamos noble y generosamente á salvar á los hermanos nuestros que han quedado en la miseria.

Todo lo que no sea eso, si no es perder el tiempo, será seguramente ineficaz y desproporcionado al desastre.

El Congreso está para reunirse; por eso no pedimos que se le convoque á una sesión extraordinaria; pero lo que si nos parece necesario es que tan pronto como se reúna se declare en sesión permanente, para ocuparse, sin levantar mano, en la calamidad nacional que todos deploramos.

París, Octubre 26.—Todos los miembros del gabinete que gobiernan con el presidente Fallieres están custodiados constantemente, debido á la aparición de una circular anarquista condenando á muerte á todos los ministros por el hecho de haber sido condenados por los tribunales los huelguistas militantes de la reciente huelga de los empleados de varias empresas ferroviarias.

Hoy declaró M. Briand en la Cámara, que tenía pruebas, á virtud de las confesiones de los jefes del movimiento huelguista, de un complot para

arruinar á Francia por medio de la anarquía, guerra civil y violencia. Dijo que el Gabinete tenía en estudio un plan para prevenir la repetición de la huelga.

Reproducimos aquí el telegrama que precede, porque lo que dice es muy elocuente.

Mr. Briand y sus compañeros de gabinete y sus correligionarios radicales han tratado de calmar á la fiera revolucionaria echándola carne de fraile; y ahora la fiera se llama á engaño y pide la gran revolución antisocial, y al ver que sus amigos de ayer tratan de acorralarla, ahora que son los amos, se revuelve furiosa contra ellos y quiere despedazarlos.

"Ya me comen, ya me comen por do más pecado había," puede decir Mr. Briand.

Y en Portugal ha pasado lo mismo. Y en España está á punto de ocurrir lo propio.

Iba Portugal, reino pequeño y débil protegido por Inglaterra, siguiendo las huellas de Francia en su campaña anticlerical y ya había llegado su gobierno más lejos que el de España en la persecución contra las órdenes religiosas, probablemente aconsejado en esa política de complacencias anticatólicas por la misma Inglaterra, que, siempre egoísta, creería alejar de ese modo situaciones de fuerza en que ella pudiera verse más ó menos comprometida; cuando de buenas á primeras y sin que los gabinetes de Lisboa, de Londres ni de Madrid lo sospechasen, estalló y triunfó la gran conjura antimonárquica y más que antimonárquica, antisocial, que viene minando todos los gobiernos del mundo civilizado desde hace algunos años.

Y todavía en España hay quienes no han visto el abismo adonde van caminando! Cayó Maura por temor á la revolución y por consejo de Inglaterra, como en Portugal. Se ha inventado la cuestión religiosa para tener algo que conceder á los radicales antidinásticos, como en Portugal. Y á pesar de esas concesiones, y á pesar de esas cobardías, las huelgas

se suceden á las huelgas, y los republicanos y socialistas unidos atisban el momento oportuno de secundar el movimiento iniciado con éxito asombroso por sus correligionarios lusitanos; y la tierra tiembla, y la monarquía amenaza hundirse con mayor estrépito aún que la de Portugal. ¡Y aun hay quien lo espera todo de la ayuda que en el momento supremo habrá de prestar á España la siempre desinteresada y noble Inglaterra!

Mr. Briand y los suyos están condenados á muerte, por los que ayer eran sus correligionarios.

Escarmente en cabeza ajena Iglesias, que la fiera no se sacia nunca y á la postre puede que los conspiradores no se acuerden siquiera del nombre de Maura.

Y conste que para discurrir así no es necesario ser clerical ni anticlerical; basta tener ojos en la cara para ver lo que está pasando y un átomo de fósforo en el cerebro, para discurrir sobre ello.

Se suelen juzgar con mucha ligereza y con muy grande ignorancia estas cuestiones trascendentales y difíciles.

Y luego resulta que no todos los que se llaman liberales y tolerantes lo son de verdad, ni todos los que se creen racionalistas discurren ajustándose á los dictados de la recta razón.

Desde Washington

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

17 de Octubre.

¿No es curioso que, mientras un Rey de Portugal se queda sin corona, un Príncipe de Mónaco salva la suya? Se le ha exigido que estableciese el sistema constitucional, sopena de destruírlo y de correr la escala, esto es, de poner en su lugar al Príncipe Luis, su hijo y heredero. Y ha cedido. Su Alteza Serenísima Alberto Honorato Carlos, Príncipe de Mónaco, poseedor, además, de títulos tan bonitos como el ducado de Valentín—que perteneció á aquel ilustre picaro César Borgia—y el de Mazirino, creado para una sobrina del famoso Cardenal de ese apellido; y como los de Señor de Matignon y Señor de Saint-Remy. Al leer estos nombres, se acuerda uno de las novelas de Alejandro Dumas.

Al Príncipe le hubieran sobrado dotecho y razón para resistir; pero,

según parece, no estaba seguro de la fidelidad de sus carabineros ó gendarmes ó guardias civiles. No son más que 82, mandados por cuatro oficiales y constituyen la única fuerza armada del principado. Y digo que había derecho y razón, a pesar de que no eren en la legitimidad monárquica y sí en la soberanía nacional, porque en Mónaco, el monarca no vive del pueblo, sino el pueblo del monarca; quien, á su vez, vive del juego, que le produce, este año, trescientos cincuenta mil pesos, de donde salen todos los gastos públicos. El argumento de esta revolución de opereta no es más que apoderarse de la administración de esos fondos, para emplearlos en Ministros, Sub-secretarios, Directores Generales, Jefes de Negociado y escribientes, y no en cosas científicas, artísticas y de caridad, como hace el Príncipe Alberto, que es hombre bueno y culto.

La revolución decente y razonable hubiera sido derribar la monarquía y hacer la anexión á Francia; pero, entonces, se acabaría el juego y habría que pagar derechos de aduanas y de consumos, contribuciones directas, someterse al estanco del tabaco y de los fósforos y al servicio militar obligatorio; y lo que se quiere es que siga la "timba" para que la explote una burguesía necesitada; el "proletariado de bachilleres" de que habló Bismarck.

Y, entretanto, otro proletariado, el que no pasa por la segunda enseñanza, sigue dando que hacer en Francia con sus bombas explosivas y su destrucción de vagones y de rails y con sus interrupciones del servicio ferroviario. La huelga general ha fracasado; pero lo que ha habido de ellas, ha causado pérdidas, que nadie resarcirá; y los huelguistas han conseguido que se aumente el jornal del personal ferroviario. Se nos telegrafía que ese jornal ha subido, en estos últimos años, un "veintidós" por ciento, mientras que los dividendos de las compañías han permanecido estacionarios, excepto los de dos líneas, la del Norte y la de París-Lyon-Mediterráneo, que han "bajado." Si, en vista de esto, los capitalistas franceses persisten en emplear dinero en nuevas empresas ferroviarias, hay que reconocer que son aficionados al sacrificio.

Es probable que prefieran exportar su dinero para colocarlo en negocios extranjeros; pero ¿á qué país irá, que no esté ya inoculado de laborismo? Uno de los inoculados es España, donde la reciente y prolongada huelga de Bilbao ha puesto de manifiesto los manejos sin escrúpulos de los agitadores obreros. El señor Romeo, director del periódico madrileño "La Correspondencia de España," ha dedicado á este asunto varios artículos notables, en que, sobre demostrar que la industria minera de aquel distrito no es el negocio óptimo que se supone, denuncia algunos de esos manejos.

Dice que es inútil hablarles de aumento de jornal á los directores de los obreros, ni tampoco de buscar compensación á los días perdidos por lluvias, mediante jornadas extraordinarias y trabajo en los días festivos. "Yo—añade—al principio no comprendía la causa de que prefieran trabajar 250 días á trabajar 313, ni que les plazcan más tres pesetas con nueve horas que cuatro con diez. Pero pronto lo adiviné. A los directores del movimiento obrero les conviene tener en Bilbao muchos obreros, porque así aumenta su fuerza y aumentan sus votos. Para que haya muchos obreros, es necesario que la jornada sea corta y el jornal escaso. De ese modo hay malestar, hay agitación, se puede explotar al obrero. Y, sobre todo, hay muchos votos, que es de lo que se trata."

¡Votos! ¡Votos! "Suponed—dice, luego, el señor Romeo—que una mina puede dar 8,000 pesetas de jornales. Si esas 8,000 pesetas se las distribuyen entre 2,000 hombres, percibirán á cuatro pesetas trabajando diez horas. Trabajando nueve horas, hará falta una décima parte más de hombres, que cobrarán una décima menos de jornal. Y tendremos 2,200 hombres con un jornal de 3,60 pesetas. Para el patrono será lo mismo, pues 2,200 hombres en nueve horas deben trabajar lo mismo que 2,000 en diez horas. Para el obrero resultará que habrá perdido 40 céntimos. Pero el agitador resultará que habrá ganado 200 hombres, que pueden votar y que pueden coartar semanalmente la cuota de sus Sociedades."

También dice el señor Romeo que los agitadores bilbaínos se oponen á "las tareas;" sistema por el cual el obrero se marcha del trabajo no bien ha acabado su tarea. Esto, según los agitadores, "embrutece." "¿Por qué razón—pregunta el señor Romeo—el obrero capaz de cargar cuatro toneladas, por ejemplo, ha de ganar lo que el "calandria" que sólo carga una? ¿Por qué razón el obrero que puede llevarse á su casa seis pesetas, porque trabaja á conciencia, ha de llevarse tres pesetas, como el que hace como que trabaja? Ellos lo entenderán; yo no lo entiendo."

También aquí, en los Estados Unidos, existe esta oposición al "destajo" y la pretensión de que gane lo mismo el trabajador hábil que el torpe; con lo que se imita, contra toda justicia, lo que en la marina de guerra se hace cuando se regula—por necesidad—la velocidad de toda una escuadra por la de su barco más lento. Contra esa oposición y esa pretensión, como contra todas las que vayan teniendo el trabajo organizado, nada se podrá; el número está de su parte y se han encaugado de dirigirlo unos "politicians," que no son inferiores en astucia y en audacia á los de los partidos burgueses.

X. Y. Z.

Recuerdos de Méjico

PUEBLA

Vinimos á esta ciudad para visitar á D. Casimiro Heres, Presidente de la Empresa del DIARIO DE LA MARINA, que se hallaba aquí, hacía meses, atendiendo al restablecimiento de su quebrantada salud. Los que me conocen bien saben que si yo no fuera amigo de verdad del señor Heres, que si no le debiera favores de esos que no se olvidan nunca por larga que sea la vida, no le mencionaría en estas páginas, precisamente porque, siendo Presidente de esta Empresa, pudiera alguien achacar á adulación, lo que sólo á la amistad y á la gratitud es debido. Quiero que si estas líneas llegan á publicarse en un libro, conste en él para siempre que ni mis hijos ni yo podremos olvidar nunca que D. Casimiro Heres es tan grande de corazón como pequeño de cuerpo. No tengo otra manera de demostrarle pública y solemnemente mi agradecimiento.

El señor Heres había mejorado algo, aunque poco, en la alta planicie de Puebla.

Esta ciudad, de unos cien mil habitantes, hállase á dos mil ciento y tantos metros sobre el nivel del mar y encuéntrase situada en un hermoso valle rodeado de montañas, en algunas de las cuales aun humean imponentes volcanes cubiertos de nieve.

Llámanse Puebla de los Angeles, y bien merece este nombre, porque cuenta multitud de iglesias, algunas de gran mérito artístico, y son sus habitantes en gran manera religiosos.

La catedral es la mejor iglesia de la América latina. Tiene una fachada hermosísima con dos esbeltas torres de estilo de renacimiento español del mejor gusto; y en la sacristía, entre otras grandes riquezas, ostenta seis gobelinos de gran mérito.

CHOLULA

Al día siguiente de llegar á Puebla fuimos á Cholula invitados por don Oscar Azcue, uno de los muchos cubanos que existen en Méjico y son allí modelo de inteligencia y de laboriosidad. Azcue se ocupa en grandes negocios de ingenios ó haciendas de azúcar, goza de un gran crédito y está relacionado con la mejor sociedad mejicana, según pudimos apreciar al encontrarnos después con él en la capital de la

La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RE. LOJES de oro y plata, cadenas para zbanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desée.

En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107

PARA COMER

bien hay que ir á "El Jerezano," por sus variados platos, su gazpacho fresco, y su arroz con pollo á todas horas.

Los del campo no olviden que aquí tienen su casa llegando á la Habana.

PRADO 102

Beba usted cerveza, pero pida la de LA TROPICAL.

¿DONDE VA LIBORIO?

A la botica San José, Calle de la Habana esquina á Lamparilla. Allí encuentra un completo surtido de cuanto abraza la Farmacia Moderna. Allí le despaخان las recetas con esmerpulosidad y á precios módicos. Si necesita una jeringa, un braguero ú otro instrumento, allí lo halla á su gusto.

Cuando Liborio está malo del pecho ó padece de la sangre, compra una botella de Licor de Brea del doctor González y se la toma por cucharadas y con él se cura. Liborio encuentra el Licor de Brea en todas las boticas acreditadas del país.

Si Liborio se siente débil, se arremuja como reconstituyente el preparado que se llama Carne-Hierro y Vino del doctor González. Después que consume algunos frascos no hay quien se le resista.

En cuanto Liborio digiere mal, ya sabe su remedio; toma el Elixir de Lactopeptina, fórmula de Baumé, que prepara el doctor González.

Si está estreñido Liborio, su medicina favorita es el Té Japonés del doctor González. Nunca se siente más feliz que después que le hace efecto y lo que él dice: cuando se evacua, bien se siente la cabeza despejada y el cuerpo ligero.

Liborio lleva las patillas negras porque se las tinte con tinte Ninon de l'Enclos del doctor González.

A Liborio no le apesta la boca, porque se lava con Agua y Pasteurina del doctor González.

Todos estos productos se venden en la botica "San José," Habana número 112 esquina á Lamparilla.

c. 2751 Oc. 1



Un pie bien calzado Sugestiona y conquista

El último modelo de charol para el INVIERNO de 1911, del gran fabricante ROSET, de PARIS :: :: :: ES IRRESISTIBLE

\$ 6⁰⁰ SOLO LO VENDE LA GRANADA

Única casa que vende calzado fino en Cuba Juan Mercaidal y Hno. Obispo 24

c. 2908 alt. 7-11

Casimires, Vicuñas, Armoures, etc.

Los más bonitos, los mejores y los más baratos son los que tienen puestos á la venta para la estación de invierno.

SUAREZ INFUESTA Y Co.

TENIENTE REY 27, ESQUINA A AGUIAR Teléfonos 978 y A-3100. Apartado 708.

CONMEMORACION de los FIELES DIFUNTOS

Sauces :: ::	NOVIEMBRE	Rombos :: ::
Coronas :: ::	Luna llena.—Eclipse parcial de Sol	Corazones
Liras :: :: ::	2	Anclas :: ::
Estrellas :: ::	Miércoles	Pensamientos ::
Cruces :: ::	304—La Epoca vende 1,500 atributos funebres.	y Macetas
Ramos :: ::		

2,000 atributos de 60 cts. á \$ 400. Nadie compre estos artículos sin visitar LA CASA DE LAS CORONAS. Cinta é impresión, gratis.

LA EPOCA, Sederia y Ropa NEPTUNO Y SAN NICOLAS, TELEFONO 1390 Y A-4244

c. 2926 bt-26-1m-30

República, durante las fiestas del Centenario.

Cholula es un pueblecito que tiene casi más iglesias que habitantes, lo cual demuestra que en tiempos pasados fue una ciudad importante.

Hállase en él la iglesia de San Francisco, rara por tener siete naves y es febre por haber oído misa en ella Hernán Cortés, según cuenta la tradición.

Al pie de Cholula levántase un cerro que con peñascos y tierra fué formado por los indios, mucho antes de la conquista, para ofrecer a los Dioses, desde su cima, sacrificios humanos.

Ahora levántase sobre aquella arca cruenta una iglesia donde diariamente se celebra el sacrificio inerte del Calvario.

Cuando íbamos para Cholula nos cogió una tormenta imponente de rayos y truenos, agua torrencial y una granizada espantosa. Tuvimos que detener el tranvía de fuerza animal que había alquilado Azucé y más de una hora estuvimos allí amenazados por la inundación que lo iba invadiendo todo, por las descargas eléctricas que caían sin cesar y por el granizo que era tan duro como pedernales y tan grande como avellanas.

A la vuelta vimos una de las puestas de sol más hermosas que hemos contemplado en nuestra vida.

Hundíase el astro rey por entre el Popocatepetl y el Ixtacihualtí, volcanes que con sus cimas cubiertas de nieve se elevan á cinco mil trescientos y tantos metros el primero y á cuatro mil novecientos el segundo, sobre el nivel del mar, y que en aquel momento parecían dos grandes, dos inmensos cirios que iluminaban el azul de los cielos por donde bajaba suavemente una hostia levemente sonrosada que con su luz cada vez más tenue llenaba aquellas montañas altísimas y aquellos valles frondosísimos de encanto y de poesía.

BATURRILLO

Dos amigos míos muy queridos, Oscar Pumariega y Federico Argos, cantidato este á representante por mi provincia, han realizado una suscripción para las víctimas de los ciclones. Prestoles el prestigio de su popularidad Eusebio Hernández, el gran cubano, mi ex-jefe en el único partido político á que he pertenecido en Cuba libre; y auxiliáronles eficazmente Tomás Benítez y Manuel Suárez, del giro de tabaco. Numerosos almacenistas, y comerciantes de otros giros han respondido á la generosa excitación. Y ya suma una respetable cantidad la recolecta.

Me es simpática esta idea, porque presumo cómo van á realizar Argos y Pumariega el reparto, llevando el auxilio á la vega, al sitio de labor, al verdaderamente damnificado por los ciclones.

Pagando aquí para que se levante la casita derrumbada, consignando allí una cantidad mensual para la familia sin recursos, regalando un arado á este, una muda de ropa á aquel; en vez de hacer un reparto extenso que no aproveche á nadie, ayudando eficazmente á un número de familias, veinte, cincuenta, hasta donde alcance, es como se hará obra de provecho.

Hagan ellos mismos, los donantes mismos, las distribuciones; no dén un

céntimo para lotes y billetes, sino para pan y aperos, y tengan la seguridad de hacer obra provechosa.

Me escribe un señor, Armando González, complacido de la última Circular del brigadier Riva en pro del mejoramiento de las costumbres públicas.

Y me encarga de aconsejar al bien intencionado Jefe de Policía, una vigilancia incesante sobre ciertos bodegones donde se forman diariamente corrillos de estimables electores, cuyos electores sostienen conversaciones obscenas en presencia de las niñas que se ven obligadas á llegar al mostrador en busca de víveres para sus familias.

Cierto es el mal que señala mi comunicante. Hay gentes—obrios y vagos—que no salen de las bodegas de barrio, requebrando á las cocineras, disintiendo con los dependientes, tomando la "otra," y hablando en voz alta el más asqueroso lenguaje. Cruzan por la acera señoritas pudorosas, que tales desvergüenzas oyen. Llegan á la bodega criaturitas de familias que no tienen criados, y el léxico asqueroso continúa. Y eso es peor, mil veces peor, que escupir en el suelo, porque eso afecta á la salud de alma de la generación nueva.

En este ambiente podrido, es indispensable desinfectar el hogar, y cuanto se haga por contener lenguas corruptoras, estará justificado.

Espero que el Jefe de Policía prestará atención al asunto, ordenando á sus subalternos que lleven al prescinto á los mal hablados concurrentes de las bodegas; los cuales, como electores capacitados, tienen la asamblea del barrio y la zona de tolerancia para gritar obscenidades.

Al lector que me pregunta: si Emilio Bobadilla responde, ha respondido, cuando á su condición de hombre se ha llamado para que sostuviera sus juicios de escritor.

Pero es que en este país todo el mundo está autorizado para insultar, para calumniar, para reproducir el ultraje; pero nadie se cree obligado á divulgar las actitudes correctas de los ofendidos.

País de medulares—según calificación del célebre escritor—se goza con la ofensa, pero contraría la reparación. Lo que gusta es ver apabullado y cobardar al que más valga por su talento.

Tras de "aquello"... apaleado; entonces sí que rie y se frota las manos esta sociedad enferma.

Los tratadistas de derecho político y los apóstoles de las nuevas ideas sociológicas, creyeron realizar ideal de justicia, aboliendo privilegios, castas y señoríos, poniendo á los hombres en la misma aptitud para educarse, moralizarse y ascender, y creando la forma republicana de gobierno, según la cual no hay derecho á ser rey porque nuestro padre lo fuera, ni á vincular en un apellido ó una rama genealógica el dominio social.

No hay más aristocracia que la del talento y la virtud, se dijeron. Y para cimentar el imperio de esa aristocracia, pregonaron la necesidad de muchas escuelas, universidades, academias; escribieron muchos libros, fundaron instituciones morales y civiles, daban los pasos necesarios para conocer los deseos de la Secretaría de Instrucción Pública acerca del concurso que ha solicitado de la Corporación sobre la enseñanza mercantil en los planteles de educación, y que pronto podría proporcionar á la Colectividad los datos relativos al asunto.

El Secretario leyó las siguientes comunicaciones: A los interesados en la aplicación,

estimación este que el vicioso incorregible. Es por eso que el voto plural parece una monstruosidad.

Hablando en serio; yo me explicaría que por espíritu de clase, por despecho, por ignorancia, por cualquier causa, los ignorantes protestaran del empeño de los letrados de valer más que ellos; yo comprendería que fueran enemigos del rico los pobres, del hermoso los feos, del virtuoso los bandidos, de la pureza de costumbres los degenerados.

Lo que no comprendo es que el virtuoso, el talentoso y el patriota, se rebajen su talla para ponerse al nivel del pequeño. Y eso es lo que en Cuba se observa. El que sube á la tribuna y dice á las masas: "Tenéis tanto derecho como yo, valéis tanto como yo, servís para todo como yo; vuestro es el país, y el porvenir, y todo, porque sois dignos de la libertad y beneméritos de la patria," es uno que trabaja, que lee, que mantiene con decoro á su familia, que cumple las leyes y educa á sus hijos.

¿Hay algo más raro?

Pues si dignos de la libertad son los más viciosos, los más ignorantes y los más irrespetuosos de los deberes sociales ¿por qué el orador no suelta los libros y coje los naipes ó el trabuco; por qué manda á la escuela á los hijitos y no les acostumbra al pillaje; por qué trabaja para ganar con honra el pan de cada día y no se pasa la vida entre el billar y el parque? ¿por qué tiene criterio, y labora por el progreso, y no se pone como sus oyentes al servicio del primer caudillo que con amenazas ú ofertas le exija el voto?

Yo he visto, llegada á un pueblo una alta intelectualidad á la vez que alta autoridad, he visto á un culto, á un instruido, á un inteligente, salir á escape en busca de un par de caudillos analfabetos para presentarlos como la encarnación doble del poder y de la popularidad de su ciudad, y he sentido teñido el rostro de vergüenza. El presentador era mil veces mejor exponente de la intelectualidad del pueblo.

Véase la argumentación de los devotos de la actual democracia: no es que defienden el perfecto derecho de las clases humildes á escalar las alturas del gobierno y pesar en la marcha del país, previo un buen obrar; no es que tiendan á enaltecer al caído; es que se rebajan ellos la estatua, se recortan sus méritos, se deprimen ellos mismos, para no resultar dos pulgadas más altos que el imbécil y el cretino.

Por eso digo al principio: se equivocaron tratadistas y apóstoles: el ideal no era elevar al humilde; democracia es empequeñecer al elevado. No es ciencia agrícola la que hace crecer al árbol; la ciencia consiste en reducir palmeras al tamaño del arbutastro.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

CAMARA DE COMERCIO

Bajo la presidencia de don Narciso Gelats tuvo efecto en la noche de ayer la junta reglamentaria de dicha Corporación, aprobándose el acta de la anterior.

Exensaron su asistencia los señores Gutman y Lavedán.

El señor de la Torre manifestó que, en cumplimiento del acuerdo de la Cámara tomado en la sesión última, había dado los pasos necesarios para conocer los deseos de la Secretaría de Instrucción Pública acerca del concurso que ha solicitado de la Corporación sobre la enseñanza mercantil en los planteles de educación, y que pronto podría proporcionar á la Colectividad los datos relativos al asunto.

El Secretario leyó las siguientes comunicaciones: A los interesados en la aplicación,

de la Ley de 11 de Julio de 1906 sobre el papel de periódicos, y á la Secretaría de Hacienda sobre el mismo asunto.

Carta recibida de este Departamento sobre los artículos que deben despatcharse por "Quedan."

Otra relativa á las tornaguías sobre alcoholes y licorces que se exporten, limitadas á los envíos por buques de vela.

Escrito dirigido al señor Secretario de Gobernación, para que la representación de Cuba en el próximo Congreso de la Unión Postal Universal apoye el aumento en peso y medida de los paquetes de muestras sin valor, según lo ha propuesto la Unión de Exportadores de Alemania.

También se leyó un escrito de la Secretaría de Agricultura, Comercio y Trabajo sobre la Exposición Nacional de Agricultura, Industrias, Artes y Labores de la Mujer, que se dejó sobre la Mesa, porque no existen antecedentes relacionados con su contenido ni ha sido invitada oficialmente la Cámara de Comercio á los actos que han tenido efecto en dicho Departamento sobre la citada Exposición.

El señor Presidente dijo que había tenido el gusto de recibir la visita de la Comisión designada por el Honorable Presidente de la República, para llevar á cabo una suscripción popular, con el fin de socorrer á los damnificados por los últimos ciclones, inquiriendo el procedimiento que más propiamente debiera adoptar dicha Comisión para realizar su cometido con la mayor prontitud y el mejor éxito, teniendo en cuenta las indicaciones hechas por un periódico importante de esta capital. La junta deliberó extensamente sobre el asunto, conviniéndose en que la forma que había seguido hasta ahora la Comisión antedicha era la más apropiada y segura, la de mejores resultados prácticos, toda vez que muchos ramos de giro del comercio no están agremiados y sería muy difícil realizar la suscripción por ese medio.

Se dió cuenta del movimiento de socios y se levantó la sesión á las diez de la noche.

UNA LINEA CLAUSURADA

OTRA QUE DEBE SERLO

La línea ferrocarrilera de Martí á Guano ha sido clausurada al servicio público.

Lo que no sabemos es si la medida obedece al cumplimiento de órdenes oficiales de la superioridad, ó se debe sólo á los dictados humanitarios de la conciencia de la Empresa, punto que "El Debate," de Manzanillo, de donde tomamos la noticia, no lo especifica, concretándose sólo á manifestar que lejos de sorprenderle esa determinación, no puede comprender cómo no se había tomado antes, puesto que esa línea era una verdadera calamidad, que no debió nunca haber sido autorizada para el servicio público; como asimismo muestra su extrañeza el citado colega y encuentra irrazonable, el que la Empresa no hiciera pública la medida adoptada, en evitación de que el viajero dispuesto á emprender por ella su viaje, sufría los perjuicios que forzosamente se le irrogan de llegar hasta la estación de embarque.

Sea de ello lo que quiera, la resolución tomada con respecto al cierre de la línea por quien quiera que la haya dictado, hay que aplaudirla.

No hace muchos días expusimos claramente el deficiente estado en que se encontraba el nuevo ramal ferrocarrilero que la misma empresa "Cuban Company," de Mr. Van Horne, había abierto á la explotación desde Martí á San Luis, atravesando por Bayamo y Palma Soriano, y en su consecuencia, impretáramos del señor Secretario

del ramo la clausura del ramal en cuestión, interin no estuviera en las debidas condiciones de seguridad, que legal y honradamente debía de ofrecer al público que á diario cruza esa vía, con exposición de la vida.

Nuestra petición, justa, razonable é inspirada en el bien general, encontró eco y fué secundada por otras voces que, en sucesivos artículos enviados á este periódico, fueron publicados oportunamente; y en ellos se apoyaban nuestras quejas y se robustecían nuestros argumentos aducidos sobre el pésimo y deplorable estado de esa vía férrea, en la que á diario se registran percances de descarrilamientos y de desgracias personales.

Por lo tanto, como hemos sido los primeros en hacer públicas esas deficiencias y en interesarnos en que se le ponga las debidas limitaciones á ese mal, nos ha satisfecho altamente la clausura de la línea de Martí á Guano, tanto más porque ello nos hace abrigar la seguridad que de igual suerte se procederá con el ramal de Martí á San Luis, habida cuenta de que no es posible que la línea que se ha clausurado entrañara mayor peligro, ni estuviera en peores condiciones de seguridad que la otra citada, y aforismo de justicia es, que allí donde existe la misma causa debe regir la misma disposición.

CORREO EXTRANJERO

Viajeros de Lisboa.—Cómo se proclamó la república.—Detalles de la insurrección.—Más de mil muertos y millares de heridos.—El duque de Oporto prisionero?

Vigo 6.

Los pasajeros llegados hoy á bordo del vapor "Asturias" han traído interesantes noticias de Lisboa. Dicen que á las ocho de la mañana de ayer se proclamó la república, entre músicas y salvas de artillería. El pueblo fraternizaba con el Ejército en medio del mayor entusiasmo.

Las mujeres recorrian las calles dando vivas á la república.

El gobierno provisional se instaló en el Ayuntamiento. A las once de la mañana llegó allí en automóvil el ministro de España para informarse. Con el mismo objeto fueron otros diplomáticos.

A la misma hora el regimiento de artillería número 11, al frente del cual estaba el duque de Oporto heredero de la corona, se batía en la avenida Nueva con los revolucionarios.

Según otra versión, el regimiento de artillería se acercó á Lisboa ignorando que hubiese sido proclamada la república, é hizo siete disparos sobre las masas populares, entre las que causó muchas bajas, y luego se unió al movimiento revolucionario.

También se dice que tres regimientos que marchaban sobre Lisboa, para socorrer á los monárquicos, fueron recibidos por los revolucionarios y el pueblo, que salió á su encuentro con banderas, y los convenció para que aceptasen la república.

El pueblo y las tropas entraron fraternalmente en Lisboa con delirantes aclamaciones.

Uno de los viajeros del "Asturias" que se hospedaba en Lisboa en el hotel de Inglaterra, dice que desde las cuatro de la madrugada del martes hasta las seis de la mañana del miércoles estuvo dicho hotel completamente bloqueado y bajo un fuego nutridísimo y constante.

Según impresión de los viajeros, los muertos pasan de 1.000 y los heridos ascienden á muchos millares.

Refieren horrosos detalles de la lucha. Dicen que un regimiento de escaraceros, adicto, fué destruido completamente.

La guardia municipal sufrió muchísimas bajas á causa del odio tradicional de las masas populares.

Los revolucionarios arrojaban bombas de dinamita. Se asegura que algunas de ellas fueron lanzadas al pasar los automóviles en que trataban de huir los ministros monárquicos.

En las calles veíase ayer mucha sangre y numerosos cadáveres. Desde mediodía reinaba la paz. Sobre el paradero del rey hay varias versiones: unas dicen que ha huido á bordo del yate "Amelia", otras que está refugiado en la Embajada inglesa, y otras que se halla en Mafra, ignorándose si prisionero á rodeado de leales.

A la reina Amelia se la supone camino de España.

Cuando entró el vapor "Asturias" en Lisboa, arbolaba, siguiendo la costumbre, el pabellón monárquico; los revolucionarios se lo hicieron arriar y pretendieron que lo sustituyera por la bandera republicana, cosa que no hizo.

El presidente de la delegación cubana del Congreso panamericano de Buenos Aires, general García Vélaz, desembarcó en Lisboa y recorrió las calles cuando se sostenían combates. También parece que estuvo en el Ayuntamiento y habló con los nuevos ministros.

El único buque inglés fundeado frente á Lisboa era el "Newcastle".

El Banco de Vigo ha recibido de los banqueros Borgen hermanos, de Oporto, el siguiente telegrama: "La república ha sido constituida legalmente. El orden está asegurado en todo Portugal."

Se ha confirmado oficialmente que la república fué proclamada en Oporto á las diez de la mañana de hoy. Inmediatamente se organizó una manifestación que fué al cementerio á rendir homenaje á las víctimas de la revolución del 91.

Una carta que se ha recibido de Lisboa asegura que el duque de Oporto mandaba las fuerzas del campo atrincherado; éste fué tomado por los revolucionarios después de vivo combate. D. Alfonso, que estaba herido, fué hecho prisionero.

Una última hora se ha sabido que á bordo del vapor "Asturias" van algunos monárquicos portugueses, que embarcaron en Lisboa ante el temor de las represalias. Entre ellos figura el médico de cámara del rey. Parece que acompañó á éste hasta dejarlo en lugar seguro.

Un capitán fugitivo.—Proclamación en Villaviciosa.

Olivenza 6.

En la mañana de hoy llegó á esta población un emigrado portugués. Dice llamarse José Palma y ser capitán de artillería. Manifestó que se sublevó frente á su regimiento, y que, al ver defraudado el triunfo de la revolución, salió anteayer de Lisboa, desembarcó en Barreiros y continuó el viaje por Villaviciosa.

Al saber aquí que la revolución continuaba en Portugal, mostré muy triste y lamentó su mala suerte.

Dice que las fuerzas de infantería no respondieron al movimiento.

De sus relatos se deduce que es un atolondrado que, de ser cierto que se sublevó al frente de su regimiento, se arrepintió de su obra y huyó sin seguir el movimiento revolucionario.

Llegó aquí sin documentos, con el bigote recortado y un traje de americana que le sienta muy mal, por no ser de su medida.

El gobernador de Badajoz tiene noticia de la estancia aquí de dicho individuo, á quien vigila el jefe de la Guardia civil.

Por noticias particulares acaba de saberse aquí que el gobierno provisional de Lisboa ha ordenado al gobernador de Villaviciosa que ice el pabellón republicano y evite la efusión de sangre.

POR CABLE

LOS SUCESOS DE PORTUGAL

Lo que ha pasado en Portugal pasa en cualquiera parte del mundo donde haya una sociedad bien organizada que se precie de tener buen gusto; que no puede dejar de tener á mano un reconstituyente tan agradable, tan puro y tan fortificante como el VINO MADEIRA "Camera de Lobos" del Sr. F. FERRAZ de Funcha, I.ª de Madaira.

Este rico vino tan conocido en toda la Isla, lo menudean por copas en todos los cafés más acreditados de esta ciudad, pídalo sin recelos por que es el único genuino y se convencerán que como aperitivo, para postres, como achaparrado, con dulces, como cocktails, y en cualquiera forma que guste el consumidor de ambos sexos y edades, por que está desprovisto de alcoholes nocivos, exija el genuino y en caso de duda pídale la botella, que ostenta la Etiqueta con la firma del Sr. F. F. Ferráz.

Se vende al por mayor en todos los almacenes de víveres finos y los depositarios señores Negra y Gallareta, en Muralla número 31, siempre tienen existencias en cajas y barrilitos de 2 y 5 litros, que están al alcance de todas las fortunas.

M. GOMEZ DE ARAUJO, Agente general

11089

alt

4-15

Dr. Félix Pagés

CIRUGIA EN GENERAL

Sifilis y venéreo.—Consultas de 1 á 3. Señoras de 3 á 4.—Sol 56, altos, Tel. 593. 11225

Dr. R. Chomat.

Tratamiento especial de sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 3.—Teléfono 854. LUZ NUMERO 40

1-0ct.

BAIRE FUMAR BAIRE O NO FUMAR BAIRE

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías

Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguilar y Obrapia.

INYECCION "VENUS"

Puramente vegetal

El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, fiores blancas y de toda clase de flujo por antiguos que sean.

REUMATINA

Activo y enérgico remedio en el Reumatismo crónico y agudo, Dolores y Neuralgias, Lumbagos, etc.

CURA POSITIVAMENTE

Preparados por el Dr. R. L. Loré. Se vende en todas las farmacias. 2819 1-0ct.

THE ROYAL AUTOMOBILE CLUB OF LONDON, ofreció un premio al AUTOMOVIL MEJOR FABRICADO, ganándolo el CADILLAC Para informes diríjanse, en esta ciudad, á su representante J. Wm. Wulf, Apartado núm. 1332, ó al Hotel "Pasaje."

LAMPARAS PARA GAS Y ELECTRICIDAD Sucursal: S. RAFAEL n. 22

LA ALEMANA ARTURO C. BORNSTEEN Almacén: OBRAPIA NUMERO 24

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS Materiales eléctricos. Instalaciones eléctricas de luz y fuerza. Abanicos y Ventiladores eléctricos. Sucursal: MONTE NUM. 121

SEGUNDO ALVAREZ Y CA Cigarrillos "Higiénicos" ARROZ SUPERFINOS PIDALOS.--|| NO LOS HAY MEJORES !!

HOJAS DE ROSA

No te extrañe si sin número de veces que, á mi pesar tal vez, nos encontramos: hay algo en el ambiente por donde tú has pasado, que me empuja á que siga, sin saberlo, las huellas de tus pasos.

Toda de blanco, luminosa y bella es como quiero verte; porque tú eres, mujer, á un tiempo mismo, azucena y paloma, nube y nieve.

No ambiciono las dulces caricias de tus lindas manos, de tus labios rojos: me contento con ver extasiado la luz de tus ojos.

Me basta para amarte tu belleza, no quiero conocerte: me han dicho que se encuentra siempre el fango debajo de la albura de la nieve.

¡Oh, intrame, porque es cada mirada un madrigal que anida en mi cerebro; un lirio que se abre dulcemente en el arca sellada de mi pecho.

José María Cyrabar.

CORREO DE ESPAÑA OCTUBRE

Inauguración del curso Madrid 1º

A las dos de la tarde se verificó hoy la solemne apertura del curso de 1910 á 1911. Presidió el acto el Rector de la Universidad, señor Conde y Luque, quien tenía á su derecha al señor don Julián Calleja, Decano de la Facultad de Medicina, y don Rafael Ureña, Decano de la de Derecho, y á su izquierda, al Decano de la de Filosofía y Letras, el señor Gómez Pamo, de la de Farmacia, y el doctor don Francisco Antón, de la de Ciencias Físicas y Naturales.

Don José Andrés Iruete dió lectura á su discurso, que trataba de la enseñanza integral y la de las ciencias.

Después de examinar diversos criterios pedagógicos y filosóficos sobre el valor y carácter de la enseñanza, en su doble aspecto, intelectual y moral, glosando con gran acierto las bases que Spencer señala como fundamentales, proclama la excelencia del método natural, acomodado á las leyes evolutivas de las facultades morales y deducido de ellas.

En la segunda parte del discurso se estudia los métodos referentes á la constitución y enseñanza de las ciencias racionales y experimentales, y se examina principalmente el analítico y el sintético. El señor Iruete se muestra partidario del método socrático ó dialogado.

Concluye el señor Iruete recordando las reglas de Bacon para el método experimental y enarcesciendo la importancia de la cultura integral.

Al terminar la lectura de su trabajo, fué muy aplaudido.

Se procedió luego á distribuir los diplomas adjudicados á los alumnos en el curso anterior, y, por último, el Rector de la Universidad declaró abierto el curso de 1910 á 1911.

A este acto asistió público tan numeroso como distinguido.

Llegada de García Aldave.—Residencia del general.—Recibimiento y saludos.—Desfile de las tropas.—Toma de posesión.—Tranquilidad en la frontera.—Exámenes de arabe. Melilla 1.

El nuevo Capitán General llegó esta mañana á las ocho.

La división de Melilla, al mando del general Del Real, y los Cazadores de Ciudad Rodrigo, estaban formados desde el muelle militar hasta el pabellón del barrio del Buen Acuerdo, donde tiene preparada su residencia el general Aldave.

Todos los barcos surtos en la rada estaban engalanados.

Al anclar el buque que conducía á la autoridad militar fueron á bordo en una fábria los generales Arizón y Jordana.

La batería de Ataque Seco hizo una salva de quince cañonazos.

Recibieronle en el muelle el general Larrea, comisiones de la guarnición y representantes del elemento civil.

También acudieron á saludarle los moros Asmani, "El Gato," Amadi, el confidente Mohatar y otros muchos.

Terminadas las presentaciones y saludos montaron en automóvil los generales Aldave, Arizón y Jordana.

marchando hasta el alojamiento del primero.

Luego las tropas al mando del general Del Real desfilaron por frente al pabellón en el que presenciaban el acto desde una terraza los generales Aldave, Arizón y Jordana.

El desfile duró una hora, tomando parte en él siete batallones de Infantería, tres baterías de montaña, tres de campaña y tres escuadrones.

Al terminar pasaron á saludar al

nuevo Capitán General todos los jefes de Cuerpo de la Plaza.

Hoy se hará cargo del mando de la Capitanía General, volviendo el general Arizón, que la desempeñaba provisionalmente, al Gobierno Militar.

Reina tranquilidad en todo el campo fronterizo.

En los zocos y mercados se nota animación.

Hoy se celebran exámenes de ára-

be, á los que concurren oficiales del ejército.

Preside el Tribunal el general Del Real.

La memoria del capitán Ripoll Cartagena, 1º.

En el cuartel donde se aloja el regimiento de España se ha celebrado un homenaje al capitán Antonio Ripoll, hijo de Cartagena, de cuya muerte en Melilla, á manos de los rifeños, es el de hoy día de aniversario.

Asistían al acto todas las autoridades, Comisiones de todos los Cuerpos del Ejército y la Armada, el diputado á Cortes señor García Vaso, en representación de la prensa, y distinguidas personalidades.

Pronunciaron discursos ensalzando la memoria del valiente oficial el coronel del Regimiento de España, señor Fernández Bernal; el Alcalde, el Gobernador Militar y el Comandante General del Apostadero.

El capitán don Isidoro Valera leyó una Memoria narrando la brillante historia militar del capitán Ripoll.

Bajo un artístico dosel había sido colocada una vitrina, en la que se veía la mano de aluminio que utilizaba el heroico capitán para sustituir la que perdiera en la campaña de Filipinas.

Resultó el acto, á la vez que solenne, muy conmovedor.



Los elegantes CORSEÉS ROYAL WORCESTER INOXIDABLES

SON LOS PREFERIDOS POR LAS DAMAS

Primero: Por su elegancia y perfección para formar un cuerpo esbelto, bien entallado y elegante.

Segundo: Por su fácil adaptación al cuerpo, permitiendo todos los movimientos necesarios y no molestando.

Tercero: Porque están fabricados de acuerdo con todos los preceptos de la higiene moderna.

Cuarto: Porque son inoxidables é inrompibles y jamás pierden su bella forma.

Véanse los últimos modelos (uno de los cuales es el presente grabado) sobre los maniqués, en el departamento de corsés, atendido por competentes señoritas, en los grandes almacenes de

EL ENCANTO SOLIS, HNO. Y CIA. - GALIANO Y SAN RAFAEL -

TELEFONOS 1577 Y A-3898

Apollinaris

LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

HA OBTENIDO EN LA EXPOSICION DE BRUXELAS

EL

GRAND PRIX

c 1928

4-15

FOLLETIN 101

HENRY DEMESSE

LAS TRES DUQUESAS

(Versión Castellana.)

ANDREA LEON

TOMO II

(Esta novela, publicada por la casa editorial de Garnier y Hermanos, de París, se encuentra de venta en la casa de Wilson, Obispo 52.)

(Continúa.)

El joven iba á arrojarlo como los otros, cuando de pronto se escapó de él un pliego de papel blanco.

Fabrizio miró aquel papel y llamaron su atención unas líneas manuscritas que en él había.

Seguramente aquellas líneas hacían mucho tiempo que estaban trazadas, porque la tinta había blanqueado, y el joven tuvo que examinarlas muy de cerca para poderlas descifrar.

Entonces leyó estupefacto lo siguiente:

«Ha vuelto muy incomodado.

«Ha encontrado tu carta y me ha pegado.

«Si permanezco más tiempo con él,

me matará á mí y á mi hijo, es decir, á nuestro hijo.

«Me vigila, y acecha todas mis salidas, de modo que no puedo ir á verte.

«Yo querria escaparme contigo á causa de nuestro pequeño Fabrizio.

«Si Santiago supiera la verdad, mataría al pequeño y nos mataría á los dos.

«Creo que sospecha algo. Han debido decirle que el chiquitín no es suyo.

«Trataré de verte para hablar de eso.

«Mañana iré.»

La carta, cuya ortografía no hemos querido reproducir, se detenía bruscamente ahí.

«¿Qué significa esto? se preguntó Fabrizio. ¿Qué cosa más extraña!

Y volvió á leer el escrito con detenimiento.

Aquella carta, bruscamente interrumpida y sin acabar, cómo estaba allí!

«¿De dónde viene este libro? se dijo. Estaba guardado con otros varios en aquella caja que abrí el otro día por casualidad. Veamos...»

Abrió el libro en su primera página y leyó:

«Dado á Marieta Dupuy en recompensa de su buena conducta.

«Moret-sur-Loing.—Miral, alcalde.»

«¿Marieta Dupuy! dijo Fabrizio estupefacto. ¿Luego este libro ha pertenecido á mi madre!

Y volviendo al pliego escrito, volvió á leer con angustia esta frase de la carta:

«Quisiera escaparme contigo á causa de nuestro pequeño Fabrizio.»

«¿A quién dirigía esta carta ni madre, esta carta que por casualidad ha quedado en este libro y que ha venido á parar á mis manos!...

Y Fabrizio leyó de nuevo esta otra frase:

«Si Santiago supiera la verdad, mataría al chiquitín y nos mataría á nosotros dos.»

«¿Qué espantoso secreto me revela esta carta de una muerta!

Su pulso latió con rapidez febril, su rostro se congestionó, sus dedos se crisparon y su puño cerrado cayó como una maza sobre la mesa.

«¿Comprendo! exclamó con voz sorda; ¡tenía un amante! ¡Yo no soy hijo de Santiago Millot!

Fabrizio levantó los brazos al cielo con desesperación. Aquel nuevo golpe le había aterrado.

Durante media hora permaneció en un completo estado de postración. El infeliz se ahogaba.

Por un momento creyó que se vo-

laba loco. Cogió de encima de su mesa de despacho un puñalito veneciano de que se solía servir como cortapapeles, y colocó su fina y acerada punta sobre su corazón.

Pero arrojó el arma bruscamente. Corrió hacia el balcón y respiró con delicia el aire fresco de la noche.

Poco á poco se fué calmando, gracias á la pacífica influencia del profundo silencio que reinaba en la casita.

Entonces volvió á leer el libro y leyó de nuevo las dos líneas escritas por aquel Miral, el alcalde que había regalado la Biblia á Marieta Dupuy.

De pronto, bajo aquellas líneas, vió otras líneas extrañas que al principio había tomado por manchas.

«¿Qué es esto? dijo.

Aquellas líneas provenían indudablemente de un escrito aplicado fresco aún á la página del libro.

Fabrizio estudió los signos que representaban aquellas líneas, y al cabo de un instante logró leer vagamente las palabras medio borradas.

Excitado su curiosidad, imaginó el calcar aquellos signos en hoja de papel de seda.

El trabajo fué bastante largo y difícil.

Cuando estuvo terminado, Fabrizio leyó al traspuz lo siguiente, volviendo

el papel y colocándolo delante de la claridad del quinqué:

«El niño que he traído á casa de Santiago había sido enterrado vivo en el bosque por el duque de Buey-Lornáns.»

Fabrizio hizo un movimiento de sorpresa.

«El niño llevado á casa de Santiago... y enterrado por el duque de Buey-Lornáns!... ¡Eso es prodigioso! Cayó en una profunda meditación, inmóvil mudo, fijando sus ojos en un mismo punto de la pared que no veía.

Cuando empezó á amanecer, el joven aun continuaba soñando.

Oíase ya el sordo y lejano rumor que anuncia el despertar de la gran ciudad, y Fabrizio nada oía.

Por fin un ruido sonoro le sacó de sus reflexiones; un carro muy cargado pasó por la calle é hizo temblar la casita.

El joven escuchó, sin darse cuenta al principio, el sonido de los casca- bales que se agitaban en el collar de los caballos.

Estremeciése luego y se levantó.

«¿Ya es de día! dijo.

Sentíase rendido, como si hubiese hecho un largo y penoso ejercicio; pero estaba tranquilo. Había dominado sus nervios.

La agradable temperatura de la

mañana había operado aquella transformación.

Unicamente sus ojos estaban rodeados de un círculo morado que la palidez de sus mejillas hacía resaltar más.

«Aquí hay un misterio que yo debo penetrar, se dijo. Estos documentos que la casualidad ha puesto en mis manos van á servirme. Yo he de saber á qué atenerme respecto á esa terrible acusación lanzada contra el duque. Y cuando sepa la verdad...»

El joven añadió en voz baja, mientras por sus ojos pasaba ese destello verdoso que hacía espantoso su rostro:

«Cuando sepa la verdad, Gabriela... Gabriela será mía!...»

VI

Despertóse la duquesa Regina.

Estaba tendida, porque había pasado la noche atormentada por el insomnio y la fiebre.

La víspera había sabido por el duque que el señor Cardinet, seis días antes, había ido á pedirle la mano de Gabriela para el vizconde de Sen- cency.

Esta noticia tan imprevista había sido para ella un golpe terrible.

(Continuará.)

VALIOSO DONATIVO

La señora del señor Presidente de la República, ha remitido al doctor Delfin, para que se distribuya entre las familias de "La Casa del Pobre," un valioso donativo, consistente en dos sacos de arroz, dos sacos de azúcar, dos quintales de tasajo y seis cajas de leche condensada.

Bueno para el cutis malo. No malo, para el cutis bueno. TESORO DEL CUTIS

Don Joaquin Gumá

En la mañana de hoy, á bordo del vapor americano "Morro Castle," regresó á esta capital, acompañado de su distinguida esposa, nuestro estimado amigo el señor Joaquin Gumá, conocido corredor de esta plaza. Sea bien venido.

EN LA FLOR DE TIBES, Reina 69, se hallan las más exquisitas clases de café, tostado en aparatos automáticos que hacen conservar todo el aroma. Única casa que tiene café Moka (árabes legítimos).

Bienvenida

Hemos tenido el gusto de recibir esta mañana la visita de nuestro distinguido amigo y colaborador don Enrique Castañeda, culto caballero cubano que siente por la madre España las más hondas simpatías.

El señor Castañeda, que nos trajo un saludo cariñoso de amigos queridos, ha pasado una larga temporada en España, de la que viene encantado, particularmente de Asturias, acerca de cuyos progresos y de cuyos paisajes nos ha contado maravillas.

MEJORA

Tomando el ponche Trueba, las personas constipadas notan en seguida una gran mejoría. El ponche Trueba es lo mejor para combatir constipados, por rebeldes que sean. Se vende por todas partes.

CUERPO DE POLICIA NACIONAL

Circular de Octubre 25 de 1910. El señor Alcalde Municipal de esta ciudad en escrito fecha 19 del actual, dice á esta Jefatura lo que sigue:

"No puedo silenciar á usted la satisfacción que he experimentado como Jefe del Ejecutivo Municipal y representante del pueblo de la Habana, ante el comportamiento de usted y del Cuerpo de su digno mando, durante las noches del 13 al 14 y del 16 al 17 y en los días 14 y 17 y aún en los que mediaron entre ambos en que la ciudad se vio azotada por dos ciclones de larga duración y el último de notable intensidad, y por un ras de mar que inundó de manera alarmante todo su extenso litoral, y en los cuales excediéndose en el cumplimiento de su deber, despreciando el peligro de sus propias vidas, renunciando al descanso y atendiendo sólo al bien de sus semejantes, se dedicaron á salvar, en ocasiones, con verdadero heroísmo, la vida y hacienda de los vecinos amenazados, en los tristes momentos en que la tormenta desencadenaba sus furias sobre este vecindario. Usted y los jefes á sus órdenes concurriendo á los lugares de mayor peligro, dictando disposiciones acertadas, y dando el ejemplo con su propio esfuerzo en pro de los vecinos y los bienes amenazados y la fuerza de su mando secundando con verdadera abnegación y acierto esas disposiciones y no escatimando sacrificios en el cumplimiento de su deber, impidiendo toda transgresión del orden y haciendo que se diera el raro caso de que en momentos de tal confusión no se registrara un solo caso de policía, se han hecho acreedores á la gratitud del vecindario, que esta Alcaldía se complace en hacer público, consiguiendo también la suya, por lo fácil que hizo su tarea en difíciles momentos, la acción constante y benemérita de ese Cuerpo. Ruego á usted por consiguiente que esta comunicación se dé á conocer á todos los Jefes, Oficiales é individuos de la fuerza de su mando, por los medios de costumbre. Atentamente de usted.—(f) Julió de Cárdenas, Alcalde Municipal."

Lo que se transcribe de orden del señor Jefe, para general conocimiento y satisfacción.

N. Carbonell, Capitán Secretario.

Casas que resistieron

A pesar de haber soplado el último huracán con tanta fuerza sobre los edificios de la ciudad, no sufrieron absolutamente nada las casas construidas en Luyanó, (apeadero del Havana Central) por la Compañía Constructora de Sobrino y Compañía.

ERRATA

Comentando la carta del señor Obispo referente á la calumnia de que fué víctima el R. P. Novedo del colegio de capuchinos de Lopea, escribimos:

"Los responsables de esas falsedades, que se repiten con demasiada frecuencia, no lo son tanto las agencias telegráficas, que las acogen después que han sido publicadas, como los que

las INVENTAN con el propósito deliberado de dañar á la Iglesia y desprestigiar al clero."

La alteración de la palabra subrayada hizo variar el sentido de nuestro comentario, y de ahí que reproduzamos esto tal como aparece en las cuartillas

LA CASA QUINTANA. Galiano 76. Teléfono A-4264. JOYERIA FRANCESA. Esta casa recibe constantemente las últimas novedades en joyas de oro, brillantes y objetos plateados propios para regalos. Precios módicos.

POR LAS OFICINAS PALACIO

Carta autógrafa. En la Presidencia de la República se ha recibido una carta autógrafa del señor don Juan J. Estrada, Presidente interino de Nicaragua, dando cuenta de haberse hecho cargo del citado puesto.

El señor Castillo Duany. De regreso de su viaje á los Estados Unidos, á cuya República fué representando á Cuba en el Congreso Penitenciario celebrado en Washington, hoy estuvo á saludar al general Gómez, el Jefe del Presidio de la Habana, señor Castillo Duany.

El Mensaje. En la Secretaría de la Presidencia se activa el Mensaje que al Jefe del Estado se propone enviar al Congreso en la apertura que tendrá efecto el día 7 del mes entrante.

Asuntos de barcos. El abogado don Cosme de la Torre visitó al Jefe del Estado para hablarle de asuntos de clientes que dicho señor tiene en Inglaterra, los cuales se interesan en la subasta que para la construcción de barcos con destino á la marina de guerra cubana se celebrará mañana.

Petición de indulto. El representante señor Roig acompañó al Palacio al Alcalde Municipal de Bejucal, general Roban, quien solicitó del Jefe del Estado el indulto de Diego Lémus.

Autorización. Don Carlos de la Torre que se encuentra actualmente en Europa, ha sido autorizado para que se traslade á Madrid con el fin de que gestione cerca del Gobierno español la autorización correspondiente para obtener y publicar en este país la Ictiología Cubana, escrita por el sabio naturalista don Felipe Poey.

Saludo. El Jefe de la Guardia Rural en las Villas, señor Esquerro, estuvo á saludar al señor Presidente.

Por Nueva Paz. El Alcalde de Nueva Paz, señor Padrón, estuvo hablando con el general Gómez de asuntos de aquel término municipal.

El señor Cárdenas. El Alcalde Municipal de la Habana señor Cárdenas, visitó hoy al general Gómez para hablarle de los socorros á las víctimas del ciclón, habiendo convenido en que las cantidades que el Municipio habanero recande con ese objeto, las retenga en su poder para ser distribuidas entre los damnificados de esta provincia.

Una Comisión. El senador por Matanzas señor Cuéllar, acompañado de los vecinos de aquella capital señores don Antonio Castro, don José Frasauro y don Juan Felipe Alzugaray, y en unión del Vicepresidente de la República doctor Zayas, visitaron al Jefe del Estado, para hablarle de las obras del Roque, y solicitar la continuación de la carretera de Colón al pueblo inundado, á fin de dar trabajo en ella á 300 ó 400 obreros.

El Príncipe alemán. Según estaba anunciado, á las once en punto de la mañana de hoy y acompañado del Ministro de su Imperio y del Encargado de Protocolos en la Secretaría de Estado señor Patterson, llegó en automóvil á Palacio su Alteza el Príncipe alemán Friedrich de Slesbety Holstein Sonderburg Glücksburg, oficial del crucero alemán "Frey" surto en puerto.

El Presidente Gómez nos recibió en el salón Rojo, obsequiándonos con champagne.

SECRETARIA DE ESTADO

El Ministro inglés. Su Excelencia el señor Stephen Leech, Ministro residente de S. M. Británica, ha participado á la Secretaría arribera citada que de regreso á esta República se ha hecho cargo nuevamente de la Legación de su país.

Lo que dice Sanguily. El Secretario señor Sanguily ha manifestado que la visita que ayer hizo el Ministro americano al señor Presidente de la República no está relacionada con la suspensión del viaje á los Estados Unidos del general Riva. Añade el señor Sanguily que el Ministro americano fué llamado á Palacio para otro asunto.

SECRETARIA DE HACIENDA

La subasta de hierro viejo. El Secretario de Hacienda ha acordado rechazar las proposiciones he-

chas para la compra del material de hierro inútil que pertenecía al ferrocarril de Triscornia, propiedad del Estado, por considerar bajo el precio de \$18 ofrecido por toneladas inglesa.

SECRETARIA DE JUSTICIA

Indultos. Indultos concedidos por el señor Presidente de la República de acuerdo con las recomendaciones de los Tribunales sentenciadores: José Garrido Paz, conmutándole por seis años de prisión mayor la pena de doce años y un día de reclusión temporal que le impuso la Audiencia de Santa Clara, por un delito de homicidio.

—José Santana Querol, perdonándole el resto que le queda por cumplir de la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal que le impuso la Audiencia de Santa Clara, por un delito de rapto propio.

—Benjamín Valera, perdonándole el resto que le queda por cumplir de la pena de sesenta días de arresto que le impuso el Juez Correccional de Güines en 21 de Septiembre último, por un delito de hurto.

Nombramiento caducado. A propuesta del Secretario de Justicia se ha declarado caducado el nombramiento de Notario con residencia en Matanzas hecho á favor del doctor Mario Luque del Aguila, por no haber sacado su título oportunamente.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Las casas para obreros. En la decena correspondiente á los días del 11 al 20 de Octubre, se han inscrito en el Registro de Aspirantes al sorteo de las casas que el Estado construirá para obreros 198 solicitudes, con los números del 469 al 667, ambos inclusive, sin que haya sido rechazada ninguna de las presentadas.

De las 198 solicitudes presentadas, corresponden 188 al municipio de la Habana, y 10 al de San Antonio de los Baños.

Registro pecuario

El señor Secretario de Agricultura, á consulta elevada por el señor Alcalde Municipal de Caibarién, ha dispuesto se informe á la expresada autoridad que aun cuando la Secretaría comprende que correr una declaración de herederos importaría más que el valor de cinco reses, no existe otro medio legal para hacer el traspaso de un ganado, cuyo dueño ha fallecido, á favor de sus presuntos herederos.

SECRETARIA DE SANIDAD

Nombramiento. Se pide al Sr. Jefe Local de Sanidad de Cienfuegos, informe sobre el nombramiento de Rafael Vega como capataz de Sanidad de Yaguajay, por no aparecer dicha plaza autorizada por el presupuesto vigente.

Conducta aprobada. Se le comunica al señor Jefe Local de Sanidad que su acción respecto á la Coloma queda aprobada y se le autoriza para emplear dos brigadas en la cabecera y dos más en los apéndices.

Peones. Se aprueba el nombramiento de seis peones, á un peso diario, hecho por el Sr. Jefe Local de Consolación del Sur.

De Farmacia. Al Sr. Subdelegado de Farmacia de Sagua la Grande se le comunica que el señor Antonio Leza ha solicitado de nuevo establecer una farmacia auxiliar en Manacaes, para que informe.

—Se comunica al señor Subdelegado de Farmacia de Unión de Reyes, que concede al señor Manuel Piñar 15 días para poner director en su farmacia. También se comunica al señor Subdelegado de Santa Clara que concede al señor Ricardo Navarro, de Ranchuelo, 15 días para poner director.

—Al Sr. Subdelegado de Farmacia de Colón se le comunica que está facultado para girar visitas, imponer penalidades, multas y formar expediente de clausura á las farmacias auxiliares que no se ajusten al artículo 29 del Reglamento de Farmacia.

—Se dice al Sr. Subdelegado de Farmacia de Jaruco, que el que expende medicamentos sin tener facultad para ello, infringe el artículo 1º, párrafo 2º, y el artículo 2º, inciso (a) del Reglamento de Farmacia, y como tales casos no constituyen el ejercicio de la profesión, corresponden al Juzgado Correccional, por estar dichas infracciones dentro del artículo 599 libro 3 del Código Penal, á que se refiere el artículo 67 de las Ordenanzas Sanitarias.

—Al señor Inspector General de Farmacia se le comunica que los plazos de 15 días para poner director á una farmacia se conceden cuando el farmacéutico renuncia ó abandona la dirección de la misma. El caso del licenciado Arjona es distinto; se ha comprobado que desempeña la dirección de una oficina de farmacia y la oficina de farmacia de la cárcel, infringiendo el artículo 5º y el 13 del Reglamento de Farmacia, correspondiendo el caso al Juzgado Correccional, según el artículo 67 del Reglamento de Farmacia.

—Se remite al Sr. Inspector General de Farmacia el expediente de multa del señor J. Rodríguez del Rosal, para su cumplimiento.

A inspeccionar

Se comunica á los señores Jefes Locales de Sanidad de San Cristóbal, Pinar del Río y Consolación del Sur, que los doctores Alonso y Gisbert han salido á recorrer la provincia, con el objeto de informar sobre las necesidades más urgentes.

Escrito. Al Sr. Jefe Local de Guanabacoa se le comunica que su escrito sobre la inspección de las escuelas ha sido trasladado al señor Secretario de Instrucción Pública.

Contrato. Ha sido aprobado el contrato de arrendamiento del local para el apéndice de Cartagena, hecho por la Jefatura Local de Rodas.

El Sanatorio "La Esperanza". Se ordena al señor Jefe de Ingeniería Sanitaria que, en unión del señor Hayat, inspeccionen el Sanatorio "La Esperanza," con objeto de remediar las necesidades más urgentes en dicha institución.

Queja atendida. Se comunica al señor Leopoldo Díaz de Villegas que se ha oficiado á la Secretaría de Obras Públicas para que interese de la Compañía del anticarrilado remedie el mal que dice existe en la calle de Acosta, en el reparto Rivero.

Para informar. Al señor Gonzalo Reyes le ha sido ordenado que visite la Escuela Reformativa de Varones en Guanajay, é informe sobre las obras que haya necesidad de realizar en dicho lugar.

Renuncia. Ha sido aceptada la renuncia presentada por el doctor J. M. Agüero, médico interno del hospital de Santiago de Cuba.

Crédito concedido. Se concede un crédito de \$27.50 para la compra de 2,000 ladrillos para el Hospital de Dementes en Mazorra.

Renuncia y nombramiento. Se acepta la renuncia presentada por el señor Angel Ortega, profesor de la Escuela Reformativa de Guanajay, y se nombra al señor Claudio F. Alvarez para la vacante.

Patronos nombrados. Han sido nombrados Patronos del Hospital de San Juan de Dios, de Santa Clara, los señores Antonio Ramos Balderas, Francisco Rojas, José Pérez, José Cornidez, Julio Montero, Enrique del Canal y Miguel G. Cristo.

Para el general Guerra. Por la Dirección de Beneficencia han sido destinadas á prestar servicios en el hospital de Columbia, donde se halla el general Guerra, tres enfermeras graduadas del Hospital número 1.

Patrono. El señor José María Gálvez ha sido nombrado patrono gubernativo de la Obra pía fundada por el señor Santiago José Eschevarría.

Herencias. La herencia vacante de Víctor Robayo y Rodríguez ha sido destinada al hospital de Guanajay, y la de Manuel Llovio al Hospital número 1.

MUNICIPIO

El 606. El Jefe de los Servicios Sanitarios Municipales de acuerdo con el Alcalde, doctor Cárdenas, ha solicitado por conducto del Ministro de Cuba en Berlín la remisión de cinco mil inyecciones de la fórmula 606 del doctor Ehrlich, para aplicarla gratuitamente en el Hospital de Emergencias á los pobres atacados de la avariasis.

DEL OCEÍPADO

Teniente Cura. El Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis ha nombrado Teniente Cura de la Iglesia Parroquial de Cárdenas al Presbítero Sebastián Hernández.

ASUNTOS VARIOS

Religiosas. En el vapor americano "Morro Castle" han llegado hoy de los Estados Unidos, las religiosas Mary Apollonia y Mari Augustine.

Un bote de vapor. El bote de vapor "Isabel," ha sido adquirido por la Compañía del Ferrocarril del Oeste.

PARA RETRATOS

SAN RAFAEL 32.—Retratos desde UN PESO la media docena en adelante. Enseñanzas pruebas. Suplicamos vean nuestras muestras de ampliaciones que hacemos á precios baratos.

PARTIDOS POLITICOS

CIRCULO UNION LIBERAL DEL VEDADO. Calle Quinta 103 esquina á Ocho. De orden del señor Presidente, don José María Espinosa, tengo el honor de citar por este medio á todos los afiliados y simpatizadores para la junta general extraordinaria que á las ocho p. m. del jueves 27 del actual, se celebrará en el local de este Círculo.

Como los asuntos que se tratarán en ella son de excepcional interés para los liberales de esta Agrupación, se suplica encarecidamente la más puntual asistencia. Vedado, 26 de Octubre de 1910. Manuel Mascorieto, Secretario.

DE PROVINCIAS

HABANA. DE CATALINA DE GUINES. Octubre 21. Ha regresado á esta localidad, después de una "tournee" de verano por las montañas de Liberty y por la populosa ciudad de New York, la apreciable y culta señorita María Rita López Muro.

Llegó acompañada de su sobrina, una "petit demoiselle" culta y elegante que se encuentra completando su educación en uno de los mejores colegios de los Estados Unidos. Me refiero á María Antonia López, la hija única y mimada de nuestro querido y respetable amigo el distinguido facultativo doctor López Muro.

Una travesía bastante penosa, pues llegaron en el vapor "Havana," que sufrió gran parte del ciclón. Sinceramente me alegro de haberlas visto llegar sana y salva, lamentando por consiguiente el suceso que pasaron y que alarmó bastante al doctor López y á su anciana madre, la respetable matrona señora Rosa Muro viuda de López.

Procedente de Batabanó ha llegado á esta localidad la distinguida señora Rogelia Balbín de Fragas, acompañada de sus dos pequeñas hijas. Viene algo delicada é impresionada de los desastres que hizo el ciclón en el punto de su procedencia, donde su esposo está establecido y que también sufrió perjuicios.

Se aloja en la morada de sus padres. También ha llegado de Palos la apreciable señorita Ana Luisa Lima, hija de este pueblo y amiga nuestra. Viene á pasar una temporada al lado de sus hermanos para volver luego á reunirse con su hermana.

Bienvenida. El temporal reciente ha traído mierna en el comercio en general, debido á los perjuicios sufridos por los campesinos en sus cosechas de naranja, maíz y yuca y mortandad en los animales. Dios quiera que mejore la situación.

En visita girada al edificio que ocupa el centro escolar "José María Heredia," el Inspector del distrito, señor Pablo J. Montes lo encontró en buenas condiciones y así lo informará á la superioridad. Fernán Du-Breuil, Corresponsal.

PINAR DEL RIO DE VIÑALES

Resgo humanitario. Uno de esos rasgos que por su excepcional rareza llama la atención en los actuales tiempos, se ha sucedido en un recodo de la carretera que une á este pueblo con el puerto de La Esperanza. Al pie de la sierra, rebasando la Puerta del Anón, hacia dos meses se había levantado una pequeña tienda á cuyo frente estaba su propio dueño el joven Faullino Fernández, recién salido de la casa Blanco y García.

Este joven, por su laboriosidad y honradez, era estimado de cuantos le trataban, y más principalmente por aquellos humildísimos campesinos que eran sus parroquianos. La noche del terrible ciclón una fuerte racha barró con toda la cubierta de la referida tienda, y el joven Fernández, en vez de pedir auxilio para que le salvaran sus intereses tan seriamente amenazados, solicitó la cooperación de los vecinos para repartir sus mercancías entre los mismos.

Rasgos de esta naturaleza merecen ser consignados en letras de molde, por lo cual nos apresuramos á no dejarlo que permanezca entre las sombras y ponerlo á plena luz para que sirva de estímulo y ejemplo en el porvenir. Si hubiera cruces de beneficencia en este país, ¿no tendría bien ganada esta alma noble? Necrología.

Tras de una larga y penosa enfermedad ha dejado de existir en esta el antiguo comerciante en tabaco don Benito Alvarez, persona muy estimada y emparentada con las principales familias de este pueblo y fío de nuestro querido amigo el doctor Francisco Alvarez Miranda, actual Jefe de Sanidad Local de este término.

Reciban sus familiares y muy principalmente el doctor Alvarez, nuestro más sentido pésame. ACOSTA, Corresponsal.

DE GUANAJAY

Acaban de estar nuevamente en esta localidad los Secretarios señores Varona Suárez y Chalons. Los telegramas dirigidos al presidente de la República, Director de Obras Públicas y á dichos Secretarios por los directores del partido liberal y el publicado, por nosotros transmitido, en la edición de la mañana de hoy del DIARIO, dando cuenta del general descontento del pueblo y el posible retraimiento del liberalismo en las próximas elecciones, han surtido excelente resultado y de ello nos felicitamos.

Los Secretarios de Sanidad y Obras Públicas, procedieron, enseguida de su llegada á ésta, al nombramiento del Comité Local de Beneficencia, compuesto de los señores Alcalde Municipal, Jefe de Sanidad, Encargado de Obras Públicas locales, Capitán de la Guardia Rural y Director del Hospital, que se encargará de la inspección de las siguientes obras que comenzarán enseguida.

Ampliación del crédito para aceras y calles de la villa. Reparación del tramo de carretera entre Guanajay y Cayado. Cofrecho de la carretera de Guanajay á Jobo. Reparación del Hospital, Escuela Correccional y Cárcel.

Comienzo de las obras del acueducto de Martí. De hoy á mañana llevará á esta localidad el Secretario de Agricultura, señor Martínez Ortiz, con el fin de repartir abono y dinero entre los damnificados por el ciclón que son pobres. Tan pronto remedio á las necesidades del término, ha levantado grandemente el espíritu público, pudiendo asegurarse que dicha medida ha entusiasmado igualmente á los elementos liberales al extremo de que en las próximas elecciones acudirán todos á las urnas. NOEP.

SANTA GUARA

(Por telégrafo). Puerto Esperanza, Octubre 26, á las 10 y 45 a. m.

AI DIARIO DE LA MARINA. Ayer noche llegaron á este puerto en automóvil los señores Obalons y Varona, inspeccionando y disponiendo lo más urgente para reparar desperfectos ciclón. Concedieron un crédito de mil pesos para el arreglo de la carretera y nombraron un cuadrilla de treinta hom-

bres para el saneamiento del pueblo y construcción de casas pobres. Dejaron algunas provisiones pertenecientes de Viñales.

Se espera abono y posturas para los campos. Los Secretarios salieron para Arroyos de Mantua en el vapor "Cárdenas."

CORRESPONSAL. CAMAGÜEY DE NUEVITAS

Octubre 26. El día 3 del actual vino una gran excursión del Camagüey, compuesta de nueve carros atezados de elementos de todas clases sociales y la magnífica orquesta del maestro señor Pittibey, acudiendo á recibirlos á nuestra estación un público numerosísimo, entre el cual habían muchas personas distinguidas de la localidad.

Con tal motivo, este pueblo recibió los mejores galas y por todas partes reinaba la alegría y el bullicio, celebrándose dos espléndidas "matinales" con la ciudad de Camagüey, en la floreciente "Colonia Escalafón," primero, y después en un edificio "ad hoc" de la calle de Agramonte.

Ya próximo á terminarse este último baile, ocurrió un suceso por demás lamentable, que fué la única nota discordante en aquel día de alegre expansión. Parece que había algunos individuos en un estado de embriaguez entre los espectadores de afuera y surgió una rifa entre dos de ellos, lo que dio lugar á que se generalizase la pelea, convirtiéndose la calle en un verdadero campo de batalla.

Como es natural hubo gritos, carreras, accidentes y pitos de auxilio á los cuales acudieron policías y guardias rurales, pero con tan mala suerte uno de estos últimos, que resultó herido gravemente en la cara por instrumento perforante, siendo conducido á una de nuestras ferreas, donde se le practicó la primera cura.

Fué detenido como presunto autor del hecho el vecino de ésta, pardo Emilio Zayas y Aguilera, quien presentaba un fuerte golpe en la cabeza ocasionado por el club de uno de los policías que luchaba denodadamente por separar á los contendientes.

Con la oportuna llegada del capitán de la Guardia Rural y de algunos números, el orden quedó restablecido por completo. Al día siguiente del suceso, comparecieron en este juzgado correccional los protagonistas y testigos, ordenándose la remisión del herido al Hospital Civil de Camagüey y el ingreso del pardo Zayas en la cárcel de dicha ciudad. EL CORRESPONSAL.

ORIENTE

(Por telégrafo). Mayarí, Octubre 26, á las 8 y 30 a. m.

AI DIARIO DE LA MARINA

A las dos de la madrugada los pitos de alarma de la guardia municipal hicieron saber al pueblo la existencia de un horroroso incendio, habiendo desaparecido, devoradas por las imponentes llamas, los importantísimos almacenes de Laroche, la Casa Ayuntamiento, la tienda de ropa "Kairus," la de viveres del Presidente del Ayuntamiento señor Tur, el "Barro," el café "Tupinamba," dos herrerías, la imprenta del periódico local "El Eco" y 18 casas de viviendas.

Es lastimoso y triste el cuadro de miseria en que quedan numerosas familias. El pueblo está consternado ante tal desgracia, extrañando se repitan con tanta frecuencia los siniestros y esperando que las autoridades investiguen los hechos. Se dice que dió principio el incendio por la herretería inmediata á la tienda de ropa "Kairus."

Las pérdidas sufridas se calculan sobre doscientos mil pesos. El pueblo cumplió como se esperaba y la guardia municipal dignamente. No así la Guardia Rural, que dejó mucho que desear en el cumplimiento de su obligación. Por correo enviare detalles. García, Corresponsal.

DE HOLGUIN

Pro Vueltá Abajo. Cuando apenas se ha mitigado el dolor que habían causado las desgracias que affligieron á las provincias occidentales, de nuevo la prensa nos comunica los efectos desastrosos de dos sucesivos ciclones que la Naturaleza ha castigado aquellas hermosas regiones, sumiendo en la más espantosa miseria á los campesinos, en cuyo favor han empezado ya á recolectarse auxilios.

Campes arrastrados, hogares destruidos, familias sin techo y sin amparo, el cuadro que aquellas regiones ofrecen no puede ser más doloroso; es de esos cuadros á que excitán á todos á brindar amparo á los afligidos; y Holguín, que durante los terremotos que azotaron las hermosas regiones de Sicilia y Calabria envió su oferta humanitaria para aliviar la triste situación de los supervivientes; Holguín, donde las almas generosas amparan la desvalida ancianidad; Holguín, que también la con generoso desprendimiento sus recursos á la vida é hijos del infierno; Amer, ¿no habrá de responder ahora, que se la propia tierra la castigada, ahora que se ven en la inhumanidad y en la angustia los que sufren?

Yo tengo la seguridad de que una vez más demostrará este pueblo, que no es uno que se llama á sus hogares cuando se trata de mitigar infortunios y de auxiliar á las víctimas; y que, teniendo en cuenta que el Gobierno no puede con sus solos recursos atender á tanta desgracia, se organizará un comité encargado de allegar recursos para los infelices de Vueltá Abajo, que esperan nuestros auxilios.

Hedráse las personas de buena voluntad, aunque insignificante, cuantos con mi pobre concurso. Oposiciones. El día 29 del mes actual se celebrará aquí oposiciones para cubrir escuelas vacantes en la cabecera del distrito.

Las asignaturas objeto de examen serán, Gramática, Aritmética y Geografía, las dos primeras escritas y la última oral y práctica. Y nada más por hoy. N. VIDAL PITA.

LONGI ES FIJOS COMO EL SOL DE CUERVO Y SOBRINOS. Muralla 37 A. alto teléfono 602, Telégrafo: Teodomiro Apartado 686.

TELEGRAMAS POR EL CABLE
SERVICIO PARTICULAR
DEL
DIARIO DE LA MARINA
ESPAÑA
DE HOY

Madrid, Octubre 26
REGRESO DE S.S. M.M.

Don Alfonso y Doña Victoria, salieron de Valencia para Madrid siendo objeto al despedirse de ruidosas aclamaciones.

El Gobierno manifiesta satisfacción de la brillante acogida y entusiastas agasajos con que el pueblo valenciano acogió la visita de los Reyes a la Exposición.

LA HUELGA DE SABADELL
Han resultado infructuosos los esfuerzos realizados por el Ministro de la Gobernación, señor Conde de Sagasta, para solucionar la huelga de tejedores de Sabadell.

Los patronos han rechazado la fórmula de arreglo propuesta por los huelguistas y estos mantienen el paro sin cejar un ápice en sus pretensiones.

PRESUPUESTOS
Ha sido aprobado en el Congreso el articulado del presupuesto de Guerra y asimismo la totalidad del de Marina.

EL VAPOR "LEON Y CASTILLO"
Tiénesse ya noticia de la suerte que cupo al vapor español "Leon y Castillo" por el cual sentíanse en Las Palmas temores de naufragio.

El buque embarcado en la costa de África, logrando salvarse la tripulación y el pasaje; pero los moros le han saqueado por completo, no dejando en él nada útil.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada.

HUELGA EVITADA
Nueva Orleans, Octubre 26.

La asociación de empleados de los ferrocarriles del Estado de Louisiana ha desistido de su proyecto de huelga; con este motivo ha desaparecido el peligro de una completa paralización del tráfico ferroviario.

Los directores de las compañías ferrocarrileras no han hecho concesión alguna a sus empleados, que pedían la reforma del reglamento relativo al trabajo y un aumento en los sueldos y jornales que devengan.

PELIGRO PARA LA NAVEGACION
Los armadores y consignatarios de buques de este puerto han pedido al departamento hidrográfico de Washington que disponga que se remuevan los restos de buques naufragos que se hallan en el Golfo de Méjico y constituyen un gran peligro para la navegación, particularmente de noche, que no se ven.

PERDIDA DE UN VAPOR
El vapor inglés "Enterprise" se fué a pique durante el último temporal y sus tripulantes fueron recogidos y llevados a Cayo Hillsboro, por el vapor "Dinamarco."

VISITA DE INSPECCION
Continuando su inspección de las estaciones navales de los Estados Unidos, ha salido hoy de esta ciudad para Panzacola el Secretario de Marina, Mr. Meyer.

De Panzacola se trasladará a Guantánamo.

OTRO RAS DE MAR
Tampa, Octubre 26.

Se ha recibido una petición de auxilio de Punta Rasa, en la que a la vez se da cuenta de haber inundado el grupo denominado "Diez Mil Islotes," un ras de mar, durante el último ciclón.

Todos sus habitantes escaparon con vida, pero se encuentran en situación precaria, por haberlo perdido todo.

Se ha procedido a enviarles ropas y provisiones desde aquí.

EXPLOSION EN UN CANONERO
Port-au-Prince, Haití, Octubre 26.

De resultas de una explosión que ocurrió ayer a bordo del canonero "Liberté," se fué a pique dicho barco a la altura de Port-de-Paix, salvándose solamente veinte de sus tripulantes y calculándose en setenta los que perecieron a consecuencia de la explosión ó se ahogaron.

GENERALES MUERTOS
El "Liberté" zarpó de aquí el lunes último y se encuentran entre los muertos diez generales, que acompañados de sus respectivos ayudantes y otros oficiales, iban a hacerse cargo de diversos mandos en la región Norte de la República.

DISOLUCION DE LA ASAMBLEA
Atenas, Grecia, Octubre 26.

Se ha publicado un real decreto disolviendo la Asamblea Nacional y fijando para el 28 del próximo mes de Noviembre las elecciones para el nombramiento de los miembros de la nueva Cámara que ha de revisar la Constitución.

EL UNICO QUE FALTABA
Montreal, Canadá, Octubre 26.

En despacho de Fort William se anuncia que ha caído en dicha localidad el dirigible "América II," que fué uno de los que tomaron parte en la gran regata de globos de Saint Louis, y el único que aun faltaba y cuyo paradero se ignoraba.

En el mismo despacho se dice que irán más tarde los detalles acerca de la sensacional jornada del citado globo.

MUERTE DE UN AVIADOR
Paris, Octubre 26.

Después de haber efectuado un vuelo afortunado desde Bourges, sobre el Loira, hasta esta capital, se vino al suelo esta mañana, desde una altura de una milla próximamente, el aeroplano del aviador francés Blanchard quien quedó instantáneamente muerto.

LA BUBONICA EN CARACAS
Caracas, Venezuela, Octubre 26

El gobierno anuncia haber ocurrido cuatro nuevos casos de peste bubónica en esta ciudad, por lo que se han planteado todas las medidas preventivas del caso, cerrándose los teatros y prohibiendo las grandes aglomeraciones de personas en las calles, plazas públicas y otros lugares.

SUBLEVACION EN FILIPINAS
Manila, Octubre 26.

Dos partidas de la tribu de Manabo, están sembrando de ruinas y desolación la costa occidental del distrito de Davao, en la isla de Mindanao; han asesinado ya á varios hacendados, entre los cuales se halla un ciudadano americano.

Todas las tropas disponibles se están reconcentrando en aquella región, bajo el mando del coronel Pershing. Los datos demuestran que tienen el propósito de arrojarse a Filipinas á todos los extranjeros.

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS
Londres, Octubre 26.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana abrieron hoy á \$82.

COTIZACIONES DEL AZUCAR
Los precios á que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes:

Azúcares centrifugos, pol. 96, á 10s. Azúcar mascabado, pol. 89, á 9s. Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 8s. 10½d.

VENTAS DE VALORES
Nueva York, Octubre 26.

Ayer, martes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 572,800 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Ejercicio del voto

Este derecho que la Constitución concede al ciudadano capacitado, es para que éste lo ejerza libremente, convencido de lo que se le pide y consciente del acto que realiza.

Para ello bastará que se haya sometido el elector á un tratamiento alimenticio á base de chocolate tipo francés de la estrella, producto cubano que goza la propiedad de robustecer el cuerpo, despertando la inteligencia de manera tan extraordinaria que no hay sabio que no deba su ciencia al referido socunseo.

DE LA GUARDIA RURAL

Suicidio
En la colonia "Estrella," barrio del Roque, se suicidó la señorita Ana María Matías.

CRONICA DE POLICIA

LA MANO NEGRA EN ACCION

Exigencia de dinero á un vecino de Jesús del Monte por medio de una carta firmada por "La Mano Negra."—Una señorita es la designada para recoger el dinero.—Detención de ésta por el capitán Ainciarte y dos vigilantes.—Un zapatero y sus esposa cómplices.—Los detenidos fueron remitidos al Juzgado de Guardia.

Ante el capitán de la Duodécima Estación de Policía, señor Ainciarte, se presentó ayer tarde don José Vilar Martínez, del comercio y vecino de la Calzada de Jesús del Monte número 276, denunciando haber recibido por correo hace días una carta firmada por "La Mano Negra," en la que le exigían la suma de cuarenta centenes, los cuales debía poner en el muro del jardín del cinematógrafo "Téstar," que está establecido frente al domicilio del denunciante.

En dicha carta amenazaban de muerte al señor Vilar, ó en su defecto le secuestrarían á uno de sus hijos. Vilar, ya de acuerdo con dos amigos, colocó en el lugar expresado un paquete con calderillas, pero en un descuido que tuvieron se lo llevaron sin saber cómo.

Nuevamente recibió otra carta el señor Vilar, ordenándole pusiera el dinero exigido en otro lugar, frente á su domicilio.

Al recibir esta nueva carta el señor Vilar, es cuando se determinó á dar cuenta á la policía.

El capitán señor Ainciarte le dijo pusiera nuevamente otro paquete con monedas de cobre de á un centavo y algunos de estas contrasenadas y al propio tiempo puso de vigilancia á dos policías disfrazados de mendigos próximo al cinematógrafo, mientras él se colocó en la esquina de la Calzada de Jesús del Monte y Santos Suárez.

Ya situados todos en sus puestos de observación, pudieron observar, como á las nueve y media p. m., que una señorita de la raza blanca, que más tarde dijo nombrarse Dolores Maeda Porenoy, de 16 años de edad y residente en el número 278 de la citada Calzada, se dirigió al buzón de Co-

rrcos, establecido en la botica que está frente al domicilio del señor Vilar, recogiendo de encima de éste el paquete de calderillas.

Los policías que estaban en acecho la detuvieron, entregándola al capitán señor Ainciarte.

La detenida manifestó que hace seis meses conoció en la casa en que reside á Juan García Morales, zapatero, casado y vecino de Principe núm. 14, el cual la requirió de amoros que aceptó ella, pero á condición de divorciarse de su esposa, á cuyo efecto se marcharían á Tampa para casarse.

García Morales le puso por pretexto el carecer de dinero y que para realizar sus propósitos era necesario que ella le escribiera al señor Vilar exigiéndole el dinero ya mencionado quedando ella obligada á recoger la suma en cuestión.

Agregó la joven Maeda que ella fué quien primeramente recogió el paquete de calderillas del jardín del cinematógrafo "Téstar," y sin abrirlo se lo dió á guardar á una señora nombrada Juana Cánovas, que reside en la misma casa de ella.

Los vigilantes de policía que tomaron parte en este servicio vieron desde su punto de observación que en la casa número 278, colindante con la del señor Vilar, donde vive un zapatero, estaban reunidos la señora de éste, doña Florentina Bailá, con la señorita Maeda, llegando momentos después dos jóvenes de la raza blanca, con los cuales entablaron conversación.

Momentos después al ver la señora Bailá que el señor Vilar ponía el dinero sobre el buzón de Correos, llamó á la joven Maeda y le dijo: "recoge eso, ya está" y obedeciendo la expresala joven se dirigió al buzón indicado, siendo detenida al tomar el paquete.

La policía, reconociendo méritos suficientes de complicidad en este hecho, procedió á la detención, además de la señorita Maeda, á la de doña Florentina Bailá, al esposo de ésta Antonio Tomás y Tomás y la del Juan García Morales, que era uno de los que estaba reunido con la señora Bailá.

Todos ellos, juntamente con el acta levantada por la policía, fueron remitidos esta madrugada ante el señor Juez de Guardia.

Los vigilantes que acompañaron en este servicio al capitán señor Ainciarte se nombran José Escarza y Alberto Mirabal.

Todos ellos han sido muy felicitados por tan buen servicio.

POR LLEVARSE UN QUESO
A la voz le "ataja" fué detenido en Aramburo y Concordia, el blanco Rafael Tamayo Alvarez, que era persuadido por Luis Angulo, quien lo acusa de haberle hurtado un queso de los que llevaba en un carro.

El detenido ingresó en el vivac. CAMARON QUE SE DUERME... Maximino Vázquez Suárez, sereno particular y vecino de San Nicolás 87, en la madrugada de ayer después de haber hecho un recorrido en la zona á su cargo, se sentó frente á la casa de Cabrasas, en el Cerro, quedándose dormido, y al despertar notó la falta de un reloj, cinco pesos americanos, un luis y tres pesos plata.

Se ignora quién sea el aprovechado. INTOXICACION GRAVE
El doctor Vidal Mesa, prestó ayer noche los auxilios de la ciencia médica á la mestiza Juana González Retené, de 16 años, vecina de Prensa número 80, en el Cerro, de una intoxicación de pronóstico grave.

Refiere la González que equivocadamente tomó una medicina por otra. TEMORES A UNA EXPLOSION
La blanca María Fernández Neto, inquilina principal de la casa Aguiar número 13, denunció á la policía, que un individuo nombrado Victorio Rodríguez, que reside en una habitación, al ausentarse de la misma dejó abierta la llave del gas, y teme que cuando vaya á abrir la puerta ocurra alguna explosión.

La policía tomó sus medidas para evitar que ocurra alguna novedad. BOFETADAS A "SIETE CABEZAS"
Manual Rodríguez Vigil, albañil, vecino de San Ignacio 74, y Joaquín Fernández, del propio domicilio, fueron detenidos por el vigilante 189, al encontrarlos en reuerta en Amargura y Cuba, y estar el último lesionado levemente.

Fernández dice que Rodríguez le llamó "siete cabezas," y al preguntarle por qué le decía ese nombre, le dió de bofetadas.

El Rodríguez dice ser cierta la acusación que se le hace. PASEAR DE GRATIS
Ramón Iña Planchat, vecino de Infanta 48, fué detenido en Aramburo y San José, por ausararlo el blanco Francisco Fuste, conductor de un coche de plaza, de haber estado paseando en su vehículo y negarse después á abonar el importe del tiempo que lo tuvo ocupado.

Iña, que estaba en estado de embriaguez, fué remitido al Vivac. Policía del Puerto
A bordo del vapor inglés "Lugano," tuvieron anoche una reyerta los tripulantes del mismo Clarence Elliot y Daniel Monte Cruz, resultando herido grave el primero.

El herido fué asistido en el Hospital de Emergencias. El agresor fué detenido.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO
Habana, Octubre 26 de 1910.

A las 11 de la mañana
Plata española..... 88½ á 98½ V.
Calderilla (ex oro) 97 á 93
Oro americano contra oro español... 110½ á 110½ P.

Oro americano contra plata española 11½ P.
Onzenes á 5.37 en plata
Id. en cantidades... á 5.35 en plata
Luises..... á 4.80 en plata
Id. en cantidades... á 4.32 en plata
El peso americano en plata española 1.11½ V.

Recaudación ferrocarrilea

Ferrocarriles Unidos de la Habana

En la semana que terminó el día 22 del actual, la empresa cuyo nombre encabeza estas líneas, recaudó \$213,717, contra \$123,298 en la correspondiente semana de 1909, resultando en la de este año un aumento de \$419.

La recaudación total durante las 16 semanas y 3 días del actual año económico, asciende á \$257,538, contra \$239,975 en igual período del año anterior, resultando por este un aumento de \$26,564.

NOTA.—En la anterior relación no se incluyen los productos de los Almacenes de Regia, ni los del F. C. de Marianao, ni los de los trenes en Regia y Guanabacoa.

Compañía de Tranvías

Eléctricos de la Habana

La recaudación total durante las 16 semanas y 3 días del actual año económico, asciende á \$257,538, contra \$239,975 en igual período del año anterior, resultando por este un aumento de \$26,564.

El día de mayor recaudación de la semana fué el 25 del actual, que alcanzó á \$6,496.85 contra \$6,321.75 el día 24 de Octubre de 1909.

Producción azucarera de la Isla de Cuba

ZAFRA DE 1909 A 1910

Resultado final de la misma comparado con el estimado basado en las cañas de que disponían los Centrales, según cálculo publicado en 11 de Diciembre de 1909.

Resumen del estimado
Centrales Sacos
Habana..... 27 1,864,000
Matanzas..... 28 1,778,000
Cárdenas..... 23 1,628,000
Cienfuegos..... 27 2,130,000
Sagua..... 22 835,000
Catharién..... 12 848,000
Guantánamo..... 9 459,300
Cuba..... 3 197,000
Manzanillo..... 9 548,000
Santa Cruz del Sur..... 1 129,000
Nuevitas..... 2 289,000
Júcaro..... 2 248,000
Gibara y Pto. Padre..... 5 1,648,000
Zaza..... 2 118,500
Trinidad..... 1 83,000
Central Jatibonico..... 1 139,000

175 12,819,800
1,831,400 toneladas.

Resumen de la zafra

Centrales Sacos
Habana..... 27 1,861,962
Matanzas..... 27 1,851,878
Cárdenas..... 25 1,789,123
Cienfuegos..... 27 2,052,695
Sagua..... 22 886,222
Catharién..... 12 876,478
Manzanillo..... 9 558,975
Cuba..... 3 122,380
Manzanillo..... 9 480,062
Santa Cruz del Sur..... 1 121,928
Nuevitas..... 2 247,788
Júcaro..... 2 214,867
Gibara y Pto. Padre..... 5 1,708,398
Zaza..... 2 116,889
Trinidad..... 1 81,110
Central Jatibonico..... 1 112,749

174 12,639,441
1,804,349 toneladas.

Habana, 18 de Octubre de 1910.
Joaquín Gumá,
Federico Mejer.

Movimiento marítimo

LA DORIS

La goleta inglesa de este nombre entró en puerto ayer procedente de Pascagoula, con madera.

HERMANOS

Ayer tarde entró en puerto la fragata noruega "Hermanos." Dicha fragata salió de Gullfport con destino á Montevideo, llevando cargamento de madera.

Tuvo que entrar en puerto de arribada forzosa, por haber sufrido averías durante el temporal.

LA M. J. TAYLOR

Con madera fondeó en puerto ayer tarde la goleta inglesa "M. J. Taylor," procedente de Pascagoula.

LA GLENAPTON

Esta goleta inglesa fondeó en bahía hoy procedente de Pascagoula con cargamento de madera.

EL MORRO CASTLE

Con carga y 140 pasajeros, entró en puerto en la mañana de hoy, el vapor americano "Morro Castle," procedente de New York.

EL MASCOTTE

En la tarde y con 12 pasajeros, entró en puerto hoy el vapor americano "Mascotte," procedente de Knights Key y escalas.

EL LEUCTRA

Este vapor inglés fondeó en bahía en la mañana de hoy, procedente de Saint John con carga general.

EL P. AUGUSTUS WILHELM

El vapor alemán de este nombre ha sido despachado para Puerto Limón, vía Matanzas.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

Día 25
De Pascagoula en 6 días, goleta inglesa Doris M. Flekup, capitán Rodden, toneladas 417, con madera, consignada á F. W. Hastings.

De Gullfport en 14 días, fragata noruega Hermanos, capitán Harkisen, toneladas 184, con madera para Montevideo.

De Pascagoula en 6 días, goleta inglesa M. J. Taylor, capitán Dukeshier, toneladas 487, con madera, consignada á F. W. Hastings.

Día 26
De Pascagoula en 4 días, goleta inglesa Glenafan, capitán Eden, toneladas 383, con madera, consignada á Salvador Prata.

De New York en 3 y medio días, vapor americano Morro Castle, capitán Johnson, toneladas 6004, con carga y 140 pasajeros, consignado á Zaldo y Ca.

De Knights Key vapor americano Mascotte, capitán Allen, toneladas 884, en lastre y 12 pasajeros, consignado á G. Lawton Childs y Ca.

De Saint John en 8 días, vapor inglés Leuctra, capitán Hilton, toneladas 7025, con carga, consignado á Louis V. Placé.

SALIDAS

Día 26
Para Puerto Limón, vía Matanzas, vapor P. Augustus Wilhelm.

Para Knights Key y escalas vapor americano Mascotte.

BUQUES DESPACHADOS

Día 25
Para New York vapor americano Mérida, por Zaldo y Ca.

5 sacos, 110 barriles y 539 tercios de tabaco.

28 cajas tabacos, 85 sacos asfalto, 500 flos cuero, 2,625 piezas madera, 1 bulto efectos.

LIBROS

Recibidos en la librería de "Cervantes" de Ricardo Veloso, Galiano 62, casi esquina á Neptuno. Teléfono A-4958:

El Consultor del Masón, dos grandes volúmenes. Doña Clarines y Amores y Amorios, por los hermanos Quintero. Juan José, por Dienta.

Nueva remesa de dramas, comedias, zarzuelas, juguetes cómicos y monólogos de los mejores autores. Mi mando en Cuba. Historia militar y política de la última guerra separatista por el general Weyler, tomo segundo.

Enciclopedia Veterinaria, por Cadeac. Patología de los Animales Domésticos, por Iglesias y Arciniega.

Diccionario completo de Veterinaria, por Cagny y Gobert. Diccionario de la Lengua Española. Calleja. Esta casa regala este Diccionario á sus favorecedores.

Topografía, por Giol y Soldevilla. Aritmética y Algebra, por Picotoste. Aritmética, por Eduardo Benot.

Obras completas de Jacinto Benavente, Gómez Carrillo, la Condesa de Pardo Bazán, Armando Palacio Valdés, José María de Pereda, Pedro A. de Alarcón, Doña María del Pilar Sinués de Marco, Benito Pérez Galdós, Salvador Rueda, Jacinto Octavio Picón, Leopoldo Alas (Clarín), Adolfo Belof, Xavier de Montepiñ, Luis Taboada, Juan Pérez Zúñiga, Alfonso Daudet, Edmundo de Amicis, Pierre Loti, Emilio Bobadilla (Fray Candil), Eduardo Zamacois, Felipe Trigo, Alberto Insúa, D. Juan Valera y Padre Coloma.

Arte de Hablar, por Eduardo Benot. Teneduría de Libros, por Castaño. Correspondencia de Castelar.

Diccionario Latino Español Etimológico, por Raimundo Miguel. Procedimiento Contencioso Administrativo, por Robles Pozo.

Formulario de Terapéutica y Farmacología (Dujardin Beaumetz), por Gilbert é Ivon, 1910.

Preceptiva Literaria, Retórica y Poesía, por Muñoz Peña. Motivos de Prologo, por Enrique Rodé.

Historia Compendiada de la Literatura Española, por Arpa. Historia Natural, por Ribera Gómez (completa).

Historia Natural, por Bolívar y Calderón. (completa). El Hombre Negro, por Maurice Leblanc.

Los porqué de Susanita. Los Niños Célebres. El Hombre de la Noche y El Príncipe Agra, por Gastón Lerroux. Boy, por el Padre Luis Coloma.

Poesías satíricas y burlescas de Quevedo. Baltasar y la Camisa, por Anatole France.

Una Historia de la Educación, por Davidson. Los Tiempos Mitológicos, por Moreau de Jones.

Almanaque de Bailly-Bailliere. Enciclopedia de la vida práctica para 1911. Este almanaque lo regala la casa á sus favorecedores y todos los almanaques que vayan llegando.

Tratado del Diagnóstico y Tratamiento Específico de la Tuberculosis, por los doctores Bandalier y Roepke. Gramática Griega, por Cejador.

Autores Griegos. Proistas, por Sons y Castellan. Entrenamientos Gramaticales, por Rivodó.

El Emperador Guillermo II, íntimo. El Arte de Agradar, por la Condesa Araceli.

Historia de Napoleón, Los Mariscales de Napoleón, por Lacroix. Los Últimos Momentos de Napoleón, por Antomareh.

El Memorial de Santa Elena, por De las Casas. Memorias de la Duquesa de Abrantes.

La mitad del Mundo visto desde un automóvil. De Pekín á París en 60 días, por Luis Barzini.

Libro Extraño, por Francisco A. Sicardo. Nuevo Descubrimiento de Canarias, por Federico García Sanchez.

Historia de España y de la Civilización Española, por Altamira. (Segunda edición). Los Transatlánticos, por Abel Hermani.

El Jardín de Berenice, por Maurice Barré. El amor que pasa. El chiquillo y cincuenta más de los hermanos Quintero.

Antología de los clásicos de todas las épocas y de todos los países. Proistas latinos, por Raoul Bezo.

Horas felices. Libro para niños, ilustrado.

El Amiguito. Cuentos para niños con láminas en colores. El Mundo Animal, para niños, por L. Hamer.

Mi primera lectura. Narraciones infantiles, ilustrado en colores.

COMUNICADOS.

CENTRO GALLEGO SECRETARIA

Por el presente anuncio se hace saber que el jueves 27 del presente, á las 8 de la noche, en el salón de sesiones de esta Sociedad, ante la Comisión respectiva, tendrá lugar la subasta pública para el suministro durante un año de los impresos y efectos de escritorio que sean necesarios en este Centro y su Casa de Salud "La Beneficencia" y Teatro Nacional, así como la de la Memoria correspondiente al año actual, de acuerdo con los pliegos de condiciones existentes en esta Oficina y que podrán examinar las personas que lo crean conveniente, en las horas de 8 de la mañana á 5 de la tarde y de 7 á 8 de la noche, todos los días hábiles.

Los pliegos de proposiciones que se hagan, han de presentarse á la Comisión aludida en el momento de ir á celebrarse la subasta.

Habana, 15 de Octubre de 1910.

El Secretario,
Ildefonso Muga,
alt. 4-20

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS.

Negociado de Construcciones Civiles y Militares, Habana, Octubre 26 de 1910. Hasta las dos de la tarde del día 10 de Noviembre de 1910, se recibirán en esta Oficina proposiciones en pliegos cerrados para la ejecución de las obras de reparación en la Aduana de Nueva Gerona, Isla de Pinos, y entonces serán abiertas y leídas púb

HABANERAS

Una nota de amor primero. Débense las primicias de su publicación a un galano y querido compañero, al amigo Luis Bay, que la dió a conocer ayer desde su leida crónica de *La Lucha*.

Se refiere a Justina Monteagudo, la espiritual y delicada señorita, hija del Jefe de la Guardia Rural.

Ha sido pedida la señorita Monteagudo para el señor Primitivo Portal.

Joven, ingeniero y dotado de bellas prendas personales, tiene enfrente el porvenir venturoso que le promete, además de sus méritos y cualidades, su unión con una señorita, como Justina Monteagudo, que es dechado de supremas bondades y simpatías.

De ahí que la noticia de semejante compromiso haya sido recibida en nuestra sociedad con generales muestras de agrado.

¡Qué simpáticos los dos!

En perspectiva... Se ha venido hablando por algunos colegas de las bodas con que se despedirá el año.

Son varias las que están concertadas.

Entre las primeras, la de la señorita Rosa Mendoza y el señor Jacinto Pedrosa, el joven y distinguido notario que pertenece, al igual que su bella prometida, a una de las principales familias de la sociedad habanera.

Sucedrá a esta la boda de otra de las hijas del general Monteagudo, la gentil María, quien unirá su suerte a la del simpático teniente coronel Enrique Quiñones, ayudante que fué, hasta ha poco, del Presidente de la República.

Dos bodas más hay señaladas. Una de ellas, la de la espiritual señorita María Esperanza Lasa y el joven Eduardo Montalvo, teniente del Ejército Libertador.

Y la otra boda es la de la señorita Lolita Figueras y el joven Manuel Alonso.

También háblase de que están haciéndose los preparativos, a fin de celebrarla en Diciembre, para la boda de la interesante señorita Irene Ferrán y el muy simpático joven Lorenzo del Portillo.

Hay otras bodas más. Pero no debo, sin tener datos ciertos, aventurarme a decir nada sobre ellas.

Tiempo habrá de hacerlo.

De vuelta. En el vapor *Olinette* llegaron ayer los distinguidos esposos María de Zaldivar y Aquiles Martínez después de una prolongada ausencia en los Estados Unidos.

A esperarlos, para hacer juntos el viaje de vuelta, fueron hasta Key West el señor Eloy Martínez y su hermana, la señora Micaela Martínez de Bellido, tan bella y tan interesante.

Formando parte de la expedición llegó también el señor Emilio Grove. Sean bienvenidos!

Banquete. En honor del joven Armando Rosales, y en celebración de haberse graduado últimamente de abogado, habrá el domingo próximo un gran almuerzo en el *Restaurant Paris*.

Organizador principal del mismo es el señor Jesús Barraqué.

El notable letrado, que figura hoy en primera línea entre los notarios de la Habana, ha querido hacer esta demostración afectuosa de simpatía en obsequio del joven Rosales en gracia a sus altos merecimientos.

A su lado, en aquel bufete que es, en estos momentos, uno de los de mayor nombradía y mayor importancia de nuestro foro, se ha formado Armando Rosales.

De meritorio entró a servir quien es ya para el señor Barraqué un factor valiosísimo.

Modesto como inteligente, laborioso como honrado, ha cursado sus estudios universitarios con un expediente que bastaría, por sí solo, para realzar y para enaltecer su nombre.

Un joven modelo. No ha trabajado, en sus mejores años, más que para costearse su carre-

ra y para subvenir a las necesidades de una familia numerosa, de la que es el sostén único.

Son muchos los que al enterarse del banquete de referencia, condecorados de los merecimientos y virtudes del festejado, han querido adherirse al homenaje.

No es de extrañar, con tales antecedentes, que exceda de sesenta, a la fecha, el número de comensales.

Yo he sido invitado.

Invitación que estimo como un honor al cual no podría declinar fácilmente.

Asistirá.

Leo en un periódico de España: "En la finca que en Haza Nueva, de la provincia de Burgos, tiene don Marcos María Arnáiz y López se verificó el 15 del corriente la boda de su hijo Alberto con la señorita Sara Arnáiz de Quirós. Bendijo la unión el capellán de la casa, don Santiago Crespo, y fueron padrinos don Marcos María Arnáiz y la señora de Mengotti, hermana de la novia."

Un detalle. La novia, hoy señora Sara Arnáiz de Arnáiz, es hermana política del distinguido ingeniero Arturo Amigó, autor y constructor del palacio de la *Asociación de Dependientes* y del nuevo Hospital e Iglesia de Paula.

Lleguen hasta los contrayentes con estas líneas mis votos por su más grande y completa felicidad!

La temporada próxima. Esto es, la que se nos prepara en el Nacional con las huestes artísticas que capitanean Balaguer y Conchita Catalá, procedentes del madrileño teatro Lara.

Llegarán a Puerto Rico en estos días para venir de allí directamente a la Habana.

El debut ya está señalado. Será el jueves de la semana inmediata, 3 de Noviembre, con la comedia *Las de Caín*, que tanto gustó a nuestro público cuando la estrenó en esa misma escena del Nacional la Compañía de Rosario Pino.

Entretanto aumentan de día en día los nombres en las listas de abono. Se cubrirá totalmente.

Por teléfono. Una voz amiga me dice: "Rectifique la noticia sobre la señorita Emelina Suárez diciendo que es ella, por estar ausente de la Habana, la que no podrá celebrar mañana sus días."

Hecha queda la rectificación. No sin desear para la amiga predilecta de una Josefina ideal toda suerte de venturas, alegrías y felicidades.

Un mensajero de amor. Esto es, para la gloria de su hogar, el tierno, el angelical niño con que ven coronadas todas sus dichas el señor Eulogio García Herrera y su bella esposa, Serafina Ameller.

Todo es para ellos, por tan justa causa, motivo de júbilo y satisfacción. Enhorabuena!

Alegría igual es la que experimentan, por el nacimiento de un niño en quien hoy cifran su mayor felicidad, los apreciables esposos Sofía Marrero y Vicente Canto.

Nada hay, en el momento actual, que pueda compararse a su dicha. Por nada la cederían.

Recibo y copio: "Benigno A. Recio y Carmen Valdés del Recio participan a usted su efectuado enlace y le ofrecen su casa, Concordia 175, altos."

Agradecido a la cortesía.

Traslado. El doctor Marcelino Weías, profesor de la Universidad de la Habana, tiene la amabilidad de permitirme que ha trasladado su gabinete dental a los bajos de la casa número 113 de la calle de Industria.

Noticia que me complazco en hacer

pública para que llegue a conocimiento de su numerosa clientela.

Llegó hoy el *Morro Castle*. Trae entre su numeroso pasaje a la señora Genoveva Guardiola, la ilustre viuda de don Tomás Estrada Palma, en compañía de su hija Candita.

A saludarla acudieron a la Machina muchas de sus antiguas amistades. Tuvo un cariñoso recibimiento.

Llegaron en el *Morro Castle* los distinguidos esposos Lolita Morales y Antonio del Valle y Duquesne.

El maestro Tomás, director de la Banda Municipal, con su secretario, el joven Rafael Fernández.

El general Demetrio Castillo Duany. El señor Joaquín Gumá con su distinguida esposa.

El señor Manuel Peralta y Melgares con su amable señora y su hija, la gentil Teresilla Peralta; tan celebrada en nuestra mejor sociedad.

Y los Marqueses de la Real Campiña.

¡Bienvenidos todos!

En el *Ateneo*. Se abrirán el viernes los salones de la culta sociedad para una interesante fiesta.

Fiesta para conmemorar el primer aniversario de la fundación de su sala de armas, dirigida, con tan feliz acierto, por los jóvenes maestros Moliner y Granados.

Habrà una parte musical, organizada por el profesor Cosculluela, que resultará muy esocigada.

Fiesta de socios.

Días. Un amigo antiguo y querido, el doctor Evaristo Iduate, celebra en este día su fiesta onomástica.

No le faltará mi saludo.

Recibalo el distinguido facultativo y funcionario dignísimo junto con la expresión de mi más afectuosa simpatía.

Esta noche. La función del Nacional con la nueva obra, *Sherlock Holmes*, tan celebrada de nuestro público.

Despedida de los micróscopos.

ENRIQUE FONTANILLAS.

Periódicos. Hoy han llegado a casa del "insigne" *Pate*, los siguientes periódicos de Madrid:

Nuevo Mundo, con una hermosa fotografía en la portada del Presidente Braga, nombrado por los revolucionarios al proclamarse la República en Portugal, varias de la Exposición de Bellas Artes e infinidad de grabados, entre ellos varios del Centenario de la independencia de Méjico: *Hojas Selectas, Por esos Mundos, Los Sucesos, Sol y Sombra, Respetable Público y Cuentos Galantes*.

De Barcelona han llegado: *Los Cientistas, Nick Carter, La Esquella y La Campana*.

Todos muy interesantes, tanto por sus artículos como por sus grabados.

Bananina
TRADE MARK
HARINA DE PLÁTANO

Alimento completo para los NIÑOS, ANCIANOS Y CONVALESCIENTES.
DE VENTA en Farmacias y viveres finos.

GACETILLA

Nacional.—Anoche se reafirmó el éxito de "Sherlock Holmes," la famosa comedia policiaca, y hubo muchos aplausos para sus intérpretes.

Esta noche se dará la tercera representación, y como miércoles de moda que es, el teatro se verá lleno de distinguidas familias: será una entrada capaz de competir con la del estreno.

Prepárase para el domingo "Don Juan Tenorio," obra de rigor, y la temporada terminará el día 2, probablemente, por estar comprometido el teatro por la compañía Balaguer para "debutar" el 3.

Payret.—Hoy dan comienzo las funciones del cine-continuo con abundantes películas nuevas en la Habana y un magnífico aparato de proyecciones, último modelo de Pathé Frères.

Diez centavos costará la luneta con entrada, por "tutta la sera:" una verdadera ganga.

También en este teatro se prepara un "Tenorio," en el que se estrenará suntuoso decorado que ha de llamar la atención poderosamente. Costará la luneta con entrada solamente 60 centavos.

Albisu.—Para hoy se anuncia en primera tanda la "reprise" de la famosa revista "La Gran Vía," puesta nuevamente de actualidad en Madrid, por estar efectuando las obras de la gran vía, cuyo proyecto dió origen a la celebradísima zarzuela.

"La Gran Vía" de esta noche será casi nueva para el público habanero, pues está modernizada en absoluto.

En segunda tanda se estrenará la zarzuela en un acto, original de los hermanos Melantuche, con música del maestro Barrera, titulada "La Tajadera," que ha sido ensayada con todo esmero.

Terminará la función con "Los ojos negros," que es un buen modo de terminar.

Martí.—Continúa funcionando con gran éxito el cine continuo. Esta noche se exhibirán diez y nueve películas todas de mucho mérito.

En la gran función que en honor del señor Rogelio Vara se efectuará el día 9, tomará parte la renombrada y hermosa bailarina Aurelia la Sevillanita.

El próximo sábado debut de un nuevo quinteto organizado por Alberto Garrido, el popular "negrito" y del que forma también parte Lina Frutos, sin rival en guarachas y boleros.

Politeama.—Anoche hubo dos llenos colosales en las dos tandas. Onofroff se impone con su ciencia hipnótica y acaba por triunfar sobre los descreídos, que no tardan en rendirse a la evidencia.

El público aplaudió frenéticamente al notable profesor. Y Rosas, que quiere complacer al público, ha logrado que Onofroff permanezca unos días más, sin que por eso dejen de "debutar" esta noche, como estaba anunciado, los famosos acróbatas cómicos "Trío Randow."

Será un espectáculo variadísimo y ameno el de esta noche en el Politeama. Otros dos llenos en perspectiva.

Actualidades.—El día primero llegará a la Habana por Las Trianeras y canto flamenco por la conocida cantante Conchita Barrero.

El viernes, estreno de *Sotonofroff* Pabillonos.—Acompañado de su elegante y bella esposa, ayer salió para New Orleans, conocido empresario de circo célebre, señor Antonio Pabillonos.

Motiva su viaje el ultimar los contratos que tiene preparados con los artistas de los grandes circo Barnum, Baley, Four Pair, Ringling Bros, otros, con quienes dará comienzo a su temporada invernal, en la primera quincena de Noviembre.

Entre los contratos firmados se encuentra el de una espléndida colección de fieras y el de la Familia Claret, cineestros ingleses muy notables que llegarán el lunes.

Aun no sabe "El Montañés," célebre é insustituible representante de la Empresa, donde se le cantará la hermosa carpa este año, pero es probable que sea en el "Parque Armentonville," detrás de Payret.

Deseamos a Antonio y a la "Bella Geraldina" un feliz viaje y buen éxito en sus gestiones.

Alhambra.—La primera tanda de hoy se cubre con la zarzuela de Villoch *Regino en el Convento*, obra de mucho éxito y en la segunda va *Médico de Señoras*, otra zarzuela de Villoch que cuenta sus llenos por noche.

La empresa avisa que por no haber podido embarcar una de las Gattitas Madrileñas, se transfiere el debut para la semana entrante.

Molino Rojo.—Esta noche en la segunda tanda, y después de la zarzuela *Todo por el Honor*, hará su debut la aplaudida bailarina internacional "La Salerito."

En la primera tanda irá *Los Efectos del Ciclón* y en la tercera *Modern Style*, dos obras de éxito.

En los intermedios bailes españoles

¡Sin rival!!
JABON "LA FLOR"
ELABORADO CON
HIEL de VACA
ESPECIAL DE
Ed. PLANTÉ.
Blanquea y
Conserva el Cutis
DE VENTA EN TODAS LAS SEDERIAS

USENSE LOS AFAMADOS POLVOS DE "LA CONSTANCIA"
C 2748

A LAS DAMAS ELEGANTES

Tenemos el honor de participar a nuestra distinguida clientela y a las damas, haber recibido un espléndido surtido de telas, novedades y fantasías para media estación y para invierno, que ya hemos puesto a la venta.

LA HABANA, Tejidos, Sederia y Confecciones.
OBISPO Y AGUACATE

Recomendamos una visita a esta casa, en la seguridad de poder complacer el gusto más exigente.

c 2957

DIÁLOGO FILOSÓFICO

—¡Caramba, chica, que elegantona vas!

—Ya lo ves, corazón. Esto tiene comprar las telas en

"LA FILOSOFIA"

Todo elegante: eso sí, barato

Olanes preciosísimos, que valen 6 cts. a 4 ídem. Olanes estampados, muy lindos, a 10 cts. Son de hilo.

Warandol para vestidos, hilo puro, doble ancho, a 12 centavos.

Crea catalana, puro hilo, con 30 varas, a \$4.

Cotanza de hilo, muy fina, con 30 varas, a \$3.

Calcetines, color entero y rayas, para niños, a 7 centavos.

Medias patente, color entero y negras, a 12 y medio centavos.

Warandol bordado, garantizado, puro hilo, a 4 reales.

Piezas de nansú blanco, clase superior, 22 varas, a \$1-50.

Todos los organdís, nansús y etaminas, de 30 y 40 centavos, a REAL.

Irlanda de hilo, para camisas, a 7 centavos. Vichis para camisas, que valen 4 reales a 20. Sobrecamas camaras, preciosos dibujos, a 40 centavos.

Sábanas, con dobladillo de ojo, a 4 reales. Camisones isleños, bordados, a 80 centavos. Chales de gasa, estampados y color entero, a 4 reales.

Dril Londres, legítimo, de 4 reales, a 20. Polvos, paquete, los legítimos, a 12 y medio centavos.

Jobón Almendra, caja de seis, a 35 centavos. Esencia Pompeya, a 88 centavos. Jabón Glicerina, a 58 centavos. Polvos Java, a 21 centavos. Esencia Mi Amor, a \$1-40.

Nota: Pida en LA FILOSOFIA los corsés COMODOS Y PERFECTOS, preciosos modelos de suma elegancia.

Neptuno y San Nicolás

c 12775

FINAL DEL PRESENTE Y PASO AL PORVENIR
serán para la gran tienda
LE PRINTEMPS
los próximos quince días, últimos de su actual y radical liquidación.

Para dar cabida a las grandes comprar de atrayentes novedades que nuestro socio, el Sr. Soto, acaba de efectuar en su viaje por Europa, especialmente durante su larga estancia en París. Es necesario apurar, aún más, la liquidación de las existencias actuales.

¡No olvidarse, QUINCE DIAS más de liquidación!

Pronto grandes novedades que ya se han empezado a recibir.—Conviene visitar en estos días la gran tienda

LE PRINTEMPS, Obispo esq. a Compostela.—Tef. A-2530

Mandamos muestras de nuestras telas a todas las personas que del interior de la Isla nos las piden, pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, a fin de poder servirlos con acierto.

2309 1-Oct. c 12775